

# ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

## ГАЗЕТА

### ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

#### ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

#### ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

#### ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждого мѣсяца по 1-го января сѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи; загородные-же подписчики адресуются непосредственно къ редакціи газеты въ Иркутскъ.

Цѣна изданія: на годъ съ приложеніемъ 10 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 р., одинъ мѣсяць 1 р. Городские подписчики получаютъ безплатно ежегодные бюллетени, телеграммы и объясненія. Ежедневные бюллетени выдаютъ темъ только годовымъ и полугод. подписчикамъ.

Адресъ редакціи — на углу Троицкой и Харламовой улицъ въ д. Суханинъ, Катковы — по Хаванской ул. въ д. Синициной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и на папачаточныхъ nimmtся: въ ежедневномъ изданіи (газета) за строку въ одинъ столбъ обмѣнъ, шрифты, смѣтавъ страницу въ три столбца, по 15-л. въ первый разъ и по 8 л. въ послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ — за первый разъ 20 л. за строку и за послѣдующіе — по 10 л. мѣсячно и крупными шрифтами распечатываютъ по близкому мѣсту. Повѣщеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и притомъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ. — Китайцы въ Сибири и на Амурѣ. — Торжество въ Иркутскомъ техническомъ училищѣ. — Хроника сабирской жизни. — Недѣльная хроника Иркутска. — Судебная хроника. — Корреспонденціи: изъ Томска, Тобольска, Омска, Якутска и Тулки. — Голоса изъ «Алматы». — И. А. Заславновъ въ Сибири. С. Д. — Политическая хроника: 1) события русской жизни; 2) заграничная жизнь. — Странички отдѣла. — Объявленія.

## Открыта подписка на 1889 г. на „Восточное Обозрѣніе“.

### Условія въ заголовкѣ.

### Подписка на полученіе ежедневныхъ бюллетеней будетъ объявлена особо.

## Китайцы въ Сибири и на Амурѣ.

Запретительный вопль въ С. Американскихъ Штатахъ и Австраліи противъ переселенія китайцевъ вызвалъ разсужденія и въ нашей печати. Въ некоторыхъ газетахъ было выражено опасеніе по отношенію паданія китайцевъ въ Забайкалье и на Амурѣ, гдѣ они будутъ могутъ ослабить русскія элементы и продать своей покоренціи. Словомъ, дѣлается попытка и у насъ поднять «Желтый вопросъ» съ той, однако, разницей, что протестъ этотъ явился не на мѣстахъ поселенія, не въ Забайкальи, не на Амурѣ и не въ Сибирь, гдѣ китайцы проживаютъ, — онъ явился въ умахъ стальныхъ публицистовъ, желающихъ проинципъ въ отдаленное будущее и вѣншахъ пойти въ желтой расѣ громадную варварскую силу, угрожающую бѣлой расѣ и ей цивилизаціи.

Мы постараемся быть болѣе хладнокровными въ разсмотрѣніи этого вопроса, руководствуясь не отвлеченными соображеніями, не пустыми страхами, а чисто житейскими данными окружающей жизни. Кстати, по вопросу о томъ, знать или не знать китайцевъ, а также, какъ сдѣлать ихъ безобидными для русскаго населенія и ассимилировать, уже высказался вѣдѣтныи ориенталистъ и знатокъ китайцевъ В. П. Вильгельмъ. Статья его «*Къ вопросу о китайцахъ въ Россіи*» помѣщена въ № 4, 532 «Нового Времени». Почтенный ученый съ свойственной ему оригинальностью высказалъ здѣсь несколько вѣрныхъ взглядовъ на китайскій вопросъ вообще, хотя въ частности его статья далеко не даетъ особымъ симпатіямъ къ китайцамъ.

Мы еще вернемся къ этому вопросу, а теперь дадимъ прежде всего нѣсколько фактическихъ данныхъ въ руки нашимъ публици-

стамъ, чтобы они имѣли хоть какую-нибудь почву, говоря объ Амурѣ, а не витали въ области фантазіи.

27 дѣтъ, говоритъ одинъ оффиціальный отчетъ, Амурѣ было почти безнаселенно; на всемъ его протяженіи жило всего нѣсколько тысячъ кочанскъ иперодцевъ да небольшое число торгованшихъ с ними китайцевъ, такъ называемыхъ «маньчж». Съ зашествіемъ Амуре нѣсколько разъ имѣли место отношенія къ маньчжамъ и притомъ въ одно время вызывалъ кровавыя столкновенія. Но время шло и пото русскіе поселились рядомъ съ маньчжамъ и китайцами, постоянно увеличивая на амурскую территорию нескать заработка. Въ настоящее время на Амурѣ и въ Приморской области населеніе распадается слѣдующимъ образомъ: русскихъ 95,600 ч., иперодцевъ — 30,800 ч., китайцевъ — 27,500 ч., корейцевъ — 8,500 ч., иностранцевъ — 800 ч., всего 163,200 душъ. Забайкальская область, присоединенная къ Амурѣ, имѣетъ 518,800 д., а именно въ ней въ настоящее время находится 154,000 бурятъ и туинговъ, 149,000 русскыхъ крестьянъ, 159,000 казаковъ, 16,000 ссыльныхъ каторжниковъ и 49,800 душъ остальныхъ сословій, преимущественно русскыхъ. Все населеніе Амуре и Забайкалья, равное 682,000, расположено на прострѣтѣхъ 2,701,076 кв. в.; такимъ образомъ густота населенія равна 0,27 ч. на кв. в., а если изъ этой цифры исключать 20,000 воиска и 8 тысячъ ссыльныхъ каторжниковъ, то притомъ всего 0,25 ч. Указанная территория превосходить въ 6 разъ Францію; притомъ же равно расстоянію отъ Парижа до мѣст Доброй Надежды. Замѣтимъ, что пустынность возрастаетъ къ Амурѣ и 1,600,000 кв. вер. приходится на долю Приморской области съ Сахалиномъ. Вотъ о какой населенности территории идетъ рѣчь. Нечего говорить, что при такомъ протяженіи и пустынности пространства землѣвъ теряться, онъ чувствуетъ себя

одиночку, отужденным, ему угрожают здесь не бедствия пустыни, будучи русский или инородец, и только из человеколюбивомъ соображеніи, спонсируясь и обмѣнъ заключаются единственное спасеніе отъ голода, холода, и т. д. Первое время приобретения Амура ознаменовалось бедствиями и чуть не голодомъ. Если дикарь, благодѣявший инородцамъ, думъ русскаго человѣка являлся здесь другимъ и проводникомъ, то итъ никакого сомнѣнія, что великій культурный, обработанный уютокъ, присоединялся къ нему, хотя бы это была китайская флора, была привлекательна оаисомъ. Вотъ почему русское населеніе встрѣтилось на Амурѣ дружелюбно съ китайцами и корейцами, захватившими землю и снабдившими другихъ инородцевъ хлѣбомъ. На Амурѣ съавданна развивалась китайская культура и земледѣліе, и преобратилъ яма въ такой пунктъ не было возможности; наконецъ, что же было дѣлать съ этимъ культурнымъ населеніемъ? Воспользуемся некоторыми официальными показаніями о положеніи корейцевъ и китайцевъ на Амурѣ.

Между инородцами, входившими въ составъ рѣдкаго, но разноплеменнаго населенія Амурской и Приморской областей, первое мѣсто по численности занимаютъ китайцы и корейцы. Благодаря постоянному, въ годъ въ годъ продолжающемуся притоку къ намъ подданныхъ Динцинского государства в Корею, число дѣлъ и другихъ въ нашихъ предѣлахъ достигаютъ нынѣ 36 тысячъ человѣкъ. Переселеніе къ намъ корейцевъ началось въ 60-хъ годахъ. Крайняя малочисленность тогдашняго населенія Приморской и Амурской областей вынудила нашу администрацію не только съобрать свѣдѣнія о населеніи въ наши предѣлы чуждаго намъ элемента, но заставить се въ началѣ даже неприветливо относиться этому переселенію. Для корейцевъ не было поставлено тогда никакихъ условій относительно владѣнія землею и не сдѣлано ограниченій въ выборѣ мѣста для поселеній. Вслѣдствіе этого, они заняли лучшія мѣста въ край, образовали большія деревни вблизи одна отъ другой и составили почти сплошное населеніе у самой государственной границы.

Въ настоящее время численность корейскаго населенія въ Южно-Уссурийскомъ крайѣ опредѣляется въ 7,800 человекъ, изъ которыхъ 400 входятъ въ составъ городского населенія Владивостокъ, а остальные 7,400 человекъ образовали 18 деревень. Всѣ означенныя корейцы принадлежатъ къ категоріи водворившихся на постоянное жительство въ край; число же приходившихъ въ наши предѣлы для временнаго заработковъ не можетъ быть определено даже приблизительно, по неимѣнію для того данныхъ.

Кромѣ Южно-Уссурийскаго края, корейцы живутъ еще, хотя и въ очень небольшомъ числѣ, отдѣльными фалангами по рѣкѣ Уссури, близъ Хабаровки и затѣмъ въ одномъ пунктѣ Амурской области, именно въ ста верстахъ отъ станицы Михайло-Семосовской, въ с. Балагошевскомъ, въ числѣ 700 душъ обога поля.

Затѣмъ относительно китайскаго населенія слѣдуетъ сказать, что во время присоединенія Амурскаго края къ Россіи, въ Уссурийскомъ округѣ проживало небольшое число безземельныхъ китайцевъ, занимавшихся эксплуатаціею мѣстныхъ инородцевъ и животными промыслами, а въ Амурской области, вблизи устья р. Зеи, было около пѣсочаго тысячъ китайскихъ подданныхъ маньчжурскаго происхожденія. Первымъ русское правительство, по силѣ ст. 1. Пекинскаго договора, обязалось оставить на прежнихъ мѣстахъ ихъ жительство и дозволить имъ, по пріемству, заниматься рыбными и звѣриными промыслами. Число такихъ китайцевъ, пользующихся особыми покровительствомъ трактата и льготами, въ настоящее время ничтожно. Не болѣе нѣсколькихъ десятковъ. Что же касается маньчжуръ Амурской области, то, на основаніи ст. 1 Амурскаго договора 1858 года, они получили право вѣчно оставаться на занятыхъ ими мѣстахъ подъ вѣдѣніемъ маньчжурскаго правительства. Къ сожалѣнію, послѣ заключенія названнаго договора, не было возможности сдѣлать имъ переносъ этого населенія, ни принести въ извѣстность количество земли, находившейся въ его дѣйствительномъ владѣніи. Благодаря означенному обстоятельству, теперь трудно опредѣлить съ точностью, на сколько увеличилось это населеніе и сколько захватили оно вновь земель послѣ трактата 1858 года; но фактъ увеличенія этого населенія и захвата имъ новыхъ земель не подлежитъ сомнѣнію. Въ настоящее время маньчжуръ Амурской области насчитывается до 14 т. душъ обога поля, а пространствъ занятой ими земли доходить до 1 1/2 т. кв. верстъ.

Приведенная динная изъ исторіи заселенія Амура доказываетъ, что китайскій осѣдлый элементъ пріобрѣтаетъ здесь уже проц-

ный базисъ на почвѣ культуры; мы видимъ, что сама администрація находила возможнымъ не только терпѣть, но покровительствовать этому населенію и желать раса вошла, такъ сказать, въ составъ нашихъ подданныхъ на Амурѣ. Эти права осѣдлой части корейско-китайскаго населенія необходимо помнить тѣмъ, которые поднимаютъ «жесткій вопросъ» и проиваються теоретической «китаебобіей». Здесь является вопросъ: слѣдуетъ ли отвергать такихъ добровольныхъ переселенцевъ, которые давно осѣли, утвердились на Амурѣ или искать способствъ примирить разнородное населеніе на новѣхъ гражданственности и мира. Не забудемъ, что на Амурѣ удивается 24 различныхъ народностей. Великій благоурауный человекъ скажетъ что помяне китайцевъ, стѣсненіе ихъ культуры и ограниченіе правъ едва ли будутъ благоприятны для новооседаемаго края; скорѣе же инае и оконченіе поселившихся уже въ нашихъ предѣлахъ китайцевъ, предвзвѣтъ причиною къ разладу, розни и могутъ повести только къ затрудненіямъ, онѣ даже могутъ быть опасны, въ виду рѣдкости и разрозненности нашего населенія. Вотъ почему намъ кажется, что поубавлять antagonизмъ на окривѣтвѣхъ племенами и разладу «жесткій вопросъ» здесь преждевременно и неабсолютно разумно.

Что касается притока китайскихъ переселенцевъ въ будущемъ, а также дѣлъ оаисеній, которая по этому поводу была высказана, мы поговоримъ въ слѣдующей статьѣ.

### Торжество въ Иркутскомъ техническомъ училищѣ

(Открытие механическихъ мастерскихъ 20-го ноября 1888 г.).

Иркутское техническое училище, созданное на частныя пожертвованія И. К. Травеникова и А. П. Сортнова, поддерживаемое почетными, благотворителями и Иркутскою думою, представляетъ нынѣ одно изъ прекраснѣе устроенныхъ учреждений города. 20-го ноября въ техническомъ училищѣ происходило торжественное открытіе механическихъ мастерскихъ.

Механическія мастерскія училища построены на счетъ пожертвованія суммъ, оставшихся отъ постройки главнаго корпуса частью на пожертвованіе бывшаго победителя училища Д. Ва. Плетохина. Устройство собственно зданія обошлось около 66 т. р. Паровой движатель и станки пріобрѣтены заправлеио, при чемъ благодаря ходатайству его снѣствителя графа А. П. Игнатьева, училище, съ Высочайшаго соизволенія, получило право на безплатный провозъ этихъ вещей въ Россію. Привозныя части машинъ исполнены по заказу въ Петербургъ. Общая стоимость всѣхъ машинъ и станковъ со всеми къ нимъ принадлежностями обошлась въ Петербургѣ въ 19,732 р., провозъ ихъ оттуда до Иркутска стоить по 4 р. 30 к. съ пуда, а всего 11,814 р. и, наконецъ, сборка и установка всѣхъ механизмовъ на мѣстѣ, включая устройство въ этомъ зданіи водопровода и соединеніе его съ водопроводомъ главнаго зданія училища стоило около 8 т. р. Безъ-зѣе стоимость мастерскихъ со всѣмъ внутреннимъ ихъ обстановкою составила 106,165 р.

Кромѣ того, къ машинному отдѣленію устроено электрическое освѣщеніе, принадлежнсти котораго пожертвованы Вл. Пл. Сулачевъ. Установка этого освѣщенія, при оаисѣ указавшихъ инспектора, исполнена самостоятельно во всѣхъ деталяхъ окончившихъ курсъ училища Серг. Павл. Переломовымъ.

Въ 12 час. для собиравшаго многочисленнаго публики, представителя администраціи, духовенства, представители думы, затѣмъ прібыль Иркутскій генералъ-губернаторъ графа А. П. Игнатьевъ и присутствіи архіепископа, Великимъ.

Торжество началось молебствіемъ, послѣ котораго протоіерей Благодѣицкой церкви и законоучитель въ техническомъ училищѣ о. Иннокентій Шестинъ, сказавъ слово, обращенное къ учащимся, въ которомъ поощрялъ ихъ къ труду. Слово законоучителя произнесъ рѣчь инспекторъ училища В. о. Тышко. Въ рѣчи этой, которую мы приводимъ ниже въ подробномъ вѣзвлеченіи, г. Тышко выдѣляетъ задачи профессиональнаго образованія и представлять отчетъ о томъ, что сдѣлано въ пѣсочаго дѣлѣ для улушенія Иркутскаго техническаго училища. Затѣмъ послѣдовало открытіе мастерскихъ. Духовенство, начальство и многочисленная публика перешли въ залу въ помѣщеніе, гдѣ былъ главный паровикъ съ принадлежностями. Публика столпилась съ любопытствомъ около техническихъ сооружений. «Объявлено мастерскія открытыми», — прозвучало громко генералъ-губернатору и вслѣдъ за этимъ раздались голоса ивнннхъ, загудѣлъ пушечный колокольникъ, зашумѣли колеса, станки, и шумъ

община парника сидят с голосами пчелы. В верхнем этаже здания, где находится учебный мастерский, на станках лежали товарищи и соседняя работа учеников с обозначением, к кому сделаны и какое время потрачено на работу. Посетителя с явным любопытством осматривали эти работы, значительная часть которых представляла изящные и прочные подковы.

Осмотрив работы, публика направилась в актовую залу главного здания, где были приготовлены обеды, за которыми посещали тоasty и приветы. Первый toast был провозглашен генерал-губернатором за ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, второй за покровителя школы Великого Князя Алексея Александровича. Toast эти встречены единодушным ура! Затем граф Алексей Павлович обратился к задающим, заведующим и выразил сожаление, чтобы рядом с работами о техническом воспитании артуское техническое училище, стоя на высоте своих задач в научных отношениях, в тоже время соответствовало местным нуждам, приходило на помощь им в деле развития технического знания ради пользы края и его населения. Речь генерал-губернатора вызвала особенное сочувствие и громкое ура. Городской голова предложил toast за графа А. П. Игнатова, как покровителя училища, которому обновление технического училища обложено особыми работами. Далее последовал toast за почетателей технического училища, оказавших ему поддержку, за начальника губернии В. З. Колодеца, за нынешнего инспектора училища В. П. Ташко, который призывает особое старание к удачному училища и под надзором которого осуществлены открываемые мастерские.

#### Речь В. П. Ташко приводим в извлечении:

Искусное техническое училище, при перенесении учебных заведений, принадлежит к разряду средних технических училищ и, в силу своего установа, стремится подготовить окончивших лиц по разным техническим производствам, соответственно потребностям Восточной Сибири. Потребность эта определяется характером существующих в Сибиря отраслей промышленности, их состоянием и некоторыми местными особенностями.

Обшире естественных богатств края указывает на возможность развития здесь обрабатывающей промышленности, и из этого направления уже обнаруживаются некоторые попытки: существуют фабрики, заводы, обрабатывающие животных, растительных и минеральных веществ; если же почти все эти предприятия принадлежат учреждениям пользуются привилегиями техническими приемами, грубыми орудиями и получают продукты невысоких качеств, то это указывает только на недостаточность технических знаний и на отсутствие пригодных для дела специалистов. Ты-же отрицательные черты замечаются и в преобладающей здесь отрасли промышленности, а именно на золотых приисках; впрочем, это проблема выражается главным образом в численности предпринимателей, но никак не в совершенстве постановки дела и не в его успехах; здесь еще больше чувствуется потребность в технических удачливших, так как богатые россыли золота, доступные простейшим приемам работы, встречаются реже и реже, а экономическая сторона этого дела становится все труднее. Таким образом, местные условия требуют техников по горной и фабричной промышленности.

Ближайшая задача данных о состоянии местных фабрик и заводов показала, что техник, как второстепенный, должен иметь в ближайший помощник хозяина промышленного заведения, должен иметь по односторонней, специальной подготовке к какой-либо исключительно одной профессии, как это требуется из промышленных предприятий, достигших уже широкого развития, но напротив, они должны отменно понимать процесс всего производства, знать все его главные приемы, отгадать пригодность сырья материалов и качество продуктов; затем должны отгадать также пригодность и исправность всех технологических средств и механических орудий производства, понимать строительная работа и, наконец, быть знакомыми с хозяйственной стороной дела и его отчетливо. Только с такой научной и практической подготовкой, удовлетворяющей обычным требованиям, техник может содействовать успехам местной промышленности, а вместе с тем и обеспечивать свой собственный быт. Таких именно людей и составляют приемные назначенные артуского технического училища; ими объясняется и весь вышесказанный строй заведения.

Основанием специального курса училища служат три главных предмета: горное искусство, металлургия и технология, в которой изучаются важнейшие химические производства, применяемые в Си-

бири, а также механическая обработка металлов и дерева; непоказательными предметами являются: минералогия, геология, геодезия, химия, механика, строительное искусство и счетоводство. За отсутствием в Иркутске соответствующих подготовительных школ, училище вынуждено было выдать в свой курс и общеобразовательные предметы, которые преподаются здесь в объеме реальных училищ. Затем, теоретическая часть специального курса училища дополняется практическими занятиями, к которым относятся: техническое черчение, геодезическая работа, постановка в своем и нестандартных изделий, анализ в химической лаборатории и работы по механическим мастерским; кроме того, ученики по жребу возможности командированы для осмотра фабрик и заводов.

До сего времени программа учебных работ в мастерских представляется невыполненною; училище, хотя и располагало временной мастерской, но она была так обременена, что ученики могли практически научиться только простейшим приемам ручной работы по металлу и дереву, а остальная часть механической технологии ограничивалась теоретическими сведениями, которые, конечно, без практики, не могли быть выстроены целыми, и поэтому; весьма было также прискорбно воссатановить к их надзору за паровым двигателем. Между тем, по местным условиям, основательное знание механической части является безусловным требованием, предъявляемым к технику. Ни одно техническое производство не обходится без механических частей или вещей сложных орудий; от их исправности зависит успех дела. Собрать выписанный механизм, установить и ввести его в ход; уметь обращаться с ним и в случае порчи ремонтировать его—это такая необходимость, которая требуется постоянно и для которых в Сибиря опускается недостаток анаших людей. Подтверждение этому служат, помимо вышесказанного вознаграждение, получаемое здесь различными машинистами и механиками, которые, при том, в большинстве случаев вовсе не заслуживают этих наименований.

Очевидно, поэтому, что недостаточность практических занятий учеников по механическому делу составляла существенный пробел в училищном курсе. С сегодняшним днем этот пробел устраняется. Открываемая мастерская представляет идею механического заведения, снабженного паровым двигателем, в состоянии из двух отделений: столярно-токаряного и слесарно-токаряного, при них кузница. Весною будущего года будут пристроены к устройству чугуно- и железо-делательная, а также, сокращенная для этого в нынешнем году Петром Алекс. Сиверцовым. Эта постройка с стороны П. А. имеет весьма важное значение, так как, кроме всего учебного дела, имеет предельно мастерские совершенно самостоятельный характер; без них, мастерские не только не могли развиваться на счет собственных средств, но были бы даже в постоянной зависимости от местных железо-делательных заводов, где чугуно-делатель вообще отличается большими несовершенствами. Пожертвование П. А. обеспечивает за мастерскими их дальнейший рост.

Сущность программы учебных работ состоит в том, что ученики исполняют ряд постепенно усложняющихся основных задач по столярным и слесарным работам, а теперь, сверх этого, каждый ученик будет изготовлять по заданному чертежу какую-нибудь более сложную часть машины или отдельный механизм, причем в сборке и отладке потребуются та степень точности, какая практикуется на лучших механических заводах; устанавливается также дежурство учеников по наблюдению за паровым котлом и машиною, а с устройством литейной, ученики будут участвовать в формовочных и литейных работах. Таким образом, в этих мастерских воспитанники училища будут практически изучать важнейшие работы, встречающиеся вообще в машино-строении и почитать эти свои теоретические знания механической профессией, а не специализацией в работах какой-либо одной профессии, как, напр. мебельный, паркетный, жестяной, котельный и тому подобный работы—это составляет уже предмет ремесленных учебных заведений.—Продолжительность работ в мастерских училища обнимает 4-х летний курс, начиная с IV-го класса.

Независимо от обучения воспитанников заведения, мастерские будут стремиться удовлетворять по жребу возможности и другой местной потребности, а именно готовить опытных подмастерьев столярного, слесарно-токаряного, кузнечного и литейного цехов; с этою целью предполагается открыть прием практикантов из мальчиков преимущественно окончивших курсы городских и сельских училищ.

Подобный отчет о деятельности строительного комитета и о проведенных им для училища строительных работах не только печатался и востому задерживаниям подробностей не рывалося утверждать наше внимание. Мы остается только сделать замечание, что открытие мастерских училища совершается почти накануне

нельзя важного для него события, в виду которого увлечение стремится по возможности расширить свои учебные силы. Таких академичных событий является преобразование училища на заводах, определенных законом 7-го марта его года, о промышленных училищах.

Конечно, приближая этот закон ждать в России много профессиональных школы, и трудно сказать, когда должна бы очередь до Иркутского училища; между тем, вопрос о нем, чуть-ли не в каждом перышке восходит на рассмотрение высшего правительства. Такими быстрыми и благоприятными движениями этого дела училище всецело обязано особому попечению и стесненной заботливости о его судьбе начальника края, графа Алексея Павловича Игнатьева. Его деятельно в бытность свою в Петербурге возмалал начало этого делу, а по возвращении в Иркутск назначив особую комиссию из трех лиц своих председателем, для всестороннего обсуждения вопроса о возможно лучшей организации училища и о составлении соответствующего устава. Нынешт устав уже в Петербурге и вероятно вскоре будет утвержден. Предстоящее преобразование чрезвычайно важное по тому отношению, что оставшая тоже самое направление училища, придает ему более законченный характер; поновит и вообще и общий и специальный курс училища, которое, благодаря также увеличению практических занятий, будет выпускать людей более знающих и более приспособленных к практической деятельности; вместе с тем увеличивается права окончивших курс училища.

В виду нового устава, открываемые нынче мастерские вполне удовлетворят потребности практической подготовки учеников по механической технологии; но все-таки нельзя сказать того относительно средств училища для пособия-его обучения по химической технологии. Училищная лаборатория приспособлена только для производства качественного и количественного анализа; потому нельзя избрать лишь научное значение, способствуя изучению основно законов химии, между тем необходимо еще и практическое изучение хотя-бы нагляднейших химических производств—требование, которому училище при своих лабораторных средствах удовлетворить не может, главным образом по недостатку места. Но и эта потребность также предусмотрена графом Алексеем Павловичем; по указанию его следствия в настоящее время уже предприняты меры къ отведенію для технического училища земли въ окрестностях Иркутска. Осуществление такой благотворительной меры въ связи съ новым уставом бесспорно предвещает училищу широкое развитие его деятельности.

В заключение своей речи В. Г. Ташко выразил мнение, что техническое училище, без помощи и поддержки частных лиц, всегда охотно принимавших участие въ судьбах училища, — не могло-бы достигнуть той степени процветания, на которой застало его открытие мастерских.

Училищу вверсена оставшаяся памятью князя Ф. К. Трансилькова, А. И. Портиной, В. П. Сукачева, П. А. Сиверса, Д. В. Плетухина и других.

Два эти, помимо своих крупных пожертвований (А. И. Портиной—150 т. р., В. П. Сукачевъ свыше 50 т. и пр.), вносили еще и личный труд, то как члены съезда и правления, то как члены строительного комитета.

Но нельзя было относиться къ добротности училища и обществу. Въ лицъ училища оно даст ему огромное пособие въ 18,000 р. Техническое училище, кончат оратор, совпает, дорого ценить эти спонсоры къ нему мѣстного общества: онъ создаст въ немъ залогъ дальнѣйшаго процветанія.

В. П. Сукачевъ пронашея по время обѣда рѣчь слѣдующаго содержания:

«Минеральныя богатства Россійской имперіи вошли въ настоящее съ пополненіемъ о нашихъ обширныхъ отечественъ соединены предствленіемъ о громадныхъ складахъ, потребныхъ въ ядрахъ его земли. Тысячи по земле а риготъ можно сказать, что предствленіе это не только по превращенію, но при теперешней незначительной изслѣдованій издается весьма скромными. Еще недавно въ послѣдней работѣ пр. Менделѣевъ имъ указан о залежахъ каменнаго угля въ долинскомъ районѣ. Залежь этихъ, по исчисленію Менделѣева, при правильной эксплуатанціи, хватило-бы для отопления всего земнаго шара болѣе чѣмъ на 200 лѣтъ. Великъ знатно, что Россія обладаетъ величайшими железнными залежами, лицъ числа которыхъ ужасу на въостную гору магнитнаго железнана на Уралѣ. Количество еванъ въ залежахъ залежахъ по приблизительному исчисленію Губольдта хватило-бы для производствѣ всего земнаго шара болѣе чѣмъ на 100 т. лѣтъ. Если такими доверчивыми свидѣнія о минеральныхъ осяркахъ Россіи, далеко еще неизученной въ этомъ отношеніи, то это-же

скажетъ о Сибири, до которой еще, можно сказать, не касалась рука раскопателя. И не ошибусь, если скажу, что въ этомъ отношеніи наше отечество не имѣетъ себе соперниковъ. Но, не смотря на такіа богатства, которыя у насъ находятся, такъ сказать, подъ руками, мы не только ихъ не экспортируемъ за границу, но только по пользуемъ ими для своихъ собственныхъ потребностей, по самымъ получаемъ ихъ въ соседнихъ странахъ.

Сей, въ концѣ концовъ до 5 м. пудовъ, къ намъ привозятъ изъ за-границы, уголь доставляется изъ Англій, тоже нужно сказать про чугуны и желѣзо въ сыромъ и обжаренномъ видѣ. Одна изъ главныхъ причинъ такого невероятнаго положенія дѣлъ заключается въ недостаткѣ развитія въ нашей странѣ, по преимуществу обладающей извѣрными богатствами, технического образованія. Мало обладать богатствами, нужно уметь ими пользоваться, уметь добывать ихъ и обращать въ толкѣ для употребленія вида. Вотъ этого-то пробѣла и должно пополнить техническія учебныя заведенія. Распространеніе техническихъ знаній въ народной массѣ, водитовка людей практическія знакомыхъ съ дѣломъ, способныхъ управлять и эксплуатировать неисчерпаемыя богатства, пользоваться дѣльными силами природы—такова задача этого рода учебныхъ заведеній. Сознаніе потребности въ нихъ въ послѣднее время даже въ Россіи весьма замѣтно. Эта потребность ощущается и въ нашей окрестн. Шибко друзья нельзя объяснить возникновеніе въ нашемъ городѣ двухъ учрежденій, въ сѣбѣхъ которыхъ мы теперь находимся. Это учрежденіе всегда пользовалось симпатіей и поддержкой мѣстной администраціи. Какъ члену съезда этого заведенія мы въостно, какъ горячо относился къ нему бывшій гол.-губ. Д. Г. Анушинъ, вѣроятно также участіе его съестителя Алексея Павловича, лично работавшаго при составленіи новаго устава, работавшаго подъ его непосредственнымъ предствленіемъ; знатныя забота его съестителя объ укрѣпленіи за техническимъ училищемъ земельныхъ участковъ, черезъ что оно получило-бы новое развитіе. Но въ данномъ случаѣ администраціи способствовала естественно возникшей мысли, помогая и содѣйствывая ей осуществленію, въ этомъ не было ничего, искусственнаго ничего насильственнаго. Образованіе по извѣстной лебальной часа лицъ, энергіи которыхъ достояны всякой похвалы, оно существовало при поддержкѣ, сочувствіи и содѣйствіи мѣстной администраціи, главнымъ образомъ на частныя и общественыя средства. Не обладая извѣрными основными фондами оно не разъ было на краю гибели, но каждый разъ проходило свою жизненную ступень—результатъ потребности въ немъ. Послѣ тяжелой годины 79 года оставше всего два оборѣдка физика, темна, темна, сырые, сырые, сырые какой-бы то ни было учебной обстановкой. Въ такомъ видѣ засталъ его теперешній инспекторъ В. О. Ташко. И эти два физика въ приделка къ себѣ, огромное число учениковъ, незнакомыхъ техническихъ знаній. Чему какъ не изступенной жажде-тельности этого заведенія можно приписать это явление? Чему какъ не этой-же силѣ оно обязано своимъ теперешнимъ положеніемъ, хотя существованіе его въ настоящее время такъ-же неспорядочно, какъ и 20 лѣтъ тому назадъ? Кроме своей обстановки училище не имѣетъ ничего. Будемъ-же надѣяться, что наше училище не утратитъ этой силы и въ будущее время и будетъ расти и увеличиваться съ такой-же быстротой, съ какой оно росло до настоящаго времени и что оно при новомъ уставѣ, при новой своей обстановкѣ разовьетъ свои силы въ полную доспѣхъ. Въ настоящее время во всей Сибири наше техническое училище есть единственное въ своемъ родѣ, если не считать четырехъкласснаго технического училища, существующаго въ Омскѣ. Духъ срѣде учебныхъ техническихъ заведеній на всю Сибирь, конечно, очень мало. Поэтому и къ моему первому пожеланію успѣха и роста нашему заведенію прибавлю еще другое: чтобы развитіе этого рода заведеній и въ другихъ городахъ шло съ должною и преемственною быстротой. Не забудете, что мы живемъ накупитъ соединенія Сибири съ Европой реальнымъ путемъ. Увиде это предприятие должно вызвать къ жизни нѣсколько такихъ техническихъ заведеній, какъ наше; а гдѣ-въ и еще оно пожеланіе, которымъ и вышнему мое рѣш: чтобы открытіе въ нашемъ городѣ сибирскаго политехникума совершалось не черезъ его дѣтъ, а по меньшей мѣрѣ въ десять-разъ скорѣ!

Эти желанія оратора были встрѣены самыми горячими сочувствіемъ со стороны присутствующихъ.

Въ заключеніе молодой архитекторъ Ресуинъ, какъ членъ-те-заведенія, пронашея рѣчь, въ которой сравнилъ прошлое и настоящее положеніе иркутскаго технического училища и предложилъ то-тъ за прѣзвнхъ и нынѣшнихъ настоящихъ.

Этѣ торжества пошла была прѣвѣщана телеграмма Федору Константиновичу Трансилькову, какъ жертвователь.

Адресъ отъ учениковъ Техническаго училища.

Приванна близка къ средку уѣзда дорогаго намъ училища, мы, собравшіеся здѣсь старые питомцы его въ этотъ знаменательный

да учащая деле, сибиряки выражать свою радость по поводу открытия механических мастерских.

Быстрый успех учащихся за последнее время ясно свидетельствует о том, насколько, какими получается оно из среды общества, нуждам которого призвано служить. Лучшее доказательство чего — открываемая нами более обогатившимся мастерским.

Возникнув на частной средства при самых неблагоприятных обстоятельствах, Техническое училище благодаря энергии лиц, работавших для его преуспеяния, во течение каких-нибудь 15 лет достигло настоящего блестящего положения.

Принимая искреннюю благодарность его прошлеющим и настоящим деятелям, от души приветствуем новую шаг по пути развития несчастье нам учащихся ноября 20 дня 1888 года. Подписное повелевал: Маслова, В. Ресуевский, П. Скворин, Т. Юрковский, Ф. Скуратов, Николай Сивков, Петр. Катановичев, П. Бобровский, Парышкин, Москва, Молодых, К. Некрасов, Ив. Молодых, А. Головинов, А. Серебряков.

## ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Столичная газета сообщает, что из технического общества образована комиссия из гг. Горчакова, Рихтера, Сытина, Гершенштейна и Громова, для всестороннего исследования «важного сибирского пути». Министр путей сообщения предоставляет на рассмотрение комиссии вышесказанный объемный путь официальными данными.

Введение податных инспекторов в губерниях Тобольской, Томской и генерал-губернаторствах — степном и туркестанском будет осуществлено с 1-го января («Свѣтъ»).

Министром внутренних дел испрашивается на устройство пещер на Сахалине и на поселение переселенцев из Амурскую область кредит в 7,000 рублей.

На разработку естественно-исторических коллекций, собранных покойным Сиверским из Средней Азии, и на разработку и издание материалов, собранных исследователями, снаряженными на Иконку Землю, из устья Лены и во внутреннюю Азию, предлагается в будущем году выдать географическому обществу 12,000 руб.

Причина смерти Н. М. Пржевальского. В «Нов. Врем.» изв. Варно от 23-го октября телеграфировано: Н. М. Пржевальский умер от возвратного тифа, болел он в неопасном случае было кратковременная. Во время пребывания его в Варно и Каравле, он находился в постоянных сношениях с губернатором Секириным, генералом Г. П. Иванюком. В последние дни в Пржевальского из губернатор, посланный из Каравла от 14-го октября, изв. жалоб на недурное, хотя говорить, что уже 12-го октября Пржевальский чувствовал себя не хорошо.

«Новое Врем.» говорит, что дальнейшая судьба экспедиции, имевшей своего доброго начальника, пока еще не решена. Если она и состоится, то будет выполнена по несколько измененному плану, а может быть, и с важными изменениями составом ее участников. Точно также не решена еще вопрос и относительно места погребения Н. М. Пржевальского, родственники его, имея слышно, хлопотать о том, чтобы тело его было привезено во Россию и именно здесь предано погребению.

О последних днях Н. М. Пржевальского и нам прислана корреспонденция из Каравла, которая будет помещена из «Сибирского Вѣст.» Газета посвятила больша статья памяти Н. М. Пржевальского. В «Русских Вѣдомостях» помещается статья профессора Д. П. Анучина.

Известный географ г. М. Воинов, дает в № 273 «Новостей» следующую отрывок о последних сочинениях Н. М. Пржевальского:

«Выходя в свет труды знаменитого путешественника Пржевальского составляет всегда не уменое при событие, которого все с нетерпением ожидают. Большой том, из 536 страниц в 4-ю, вынужденный из-за прошлым августом, есть новое подтверждение прав автора на такое всеобщее внимание. История четвертого его путешествия, продолжавшегося более двух лет и физически очень трудная, изложена на одиннадцати огромных главах книги (с 2-й по 12-ю) и содержит разнородно о ходе и результатах исследования, сделанных в Халх, Гоби, Алтаи, Кузунор, Цайдам, у истоков Желтой реки, в северном Тибете, доли Куань-луня, до Хотана, и наконец, в долинах Хотань-дарья и Аму-дарья. Тут особенно, по привле-

кательной, по своей художественной простоте, форм, множеству частностей географических, климатических, естественно-исторических и этнографических, по большей части бывших доселе почти неизвестными. Кто, например, ищет попутно об озерах Гася и Неамаранголем, о долинах Вигроу, о горных мессах Дундз-ри, Кремль и т. д., поднимавшихся до 20,000 футов над морем, о Черемиской оазисе, о золотых приисках в Куань-луня и проч. Но, сверх этого главного отряда книги, автор дает еще читателям два главы более общего содержания: первую — о сношениях путешественников по Средней Азии, и последнюю (13-ю) — современному политическому положению восточных китайских владений. Эта тринадцатая глава, посвященная разне книги, на страницах одного журнала, находила в свое время немало шума из политических сфер и в журналистике, но не утратила интереса и в настоящую минуту. Г. Пржевальский певеского влияния о политическом могуществе Китая из среднеазиатских земель; он вводит в возможность, даже кажется, в пользу русского господства в этих местностях (прованских Богов, по выражению самих туземцев, т. е. большей частью — пустынных) — тут, к несчастью, можно, даже должно с ним спорить. По нельзя не отдать справедливости талантливому положению изв своего предмета и определенности его убеждений, которой не достает большой части его противников. Затяну, главная, существовавшая часть книги, от страницы 67-й до 492-й, и убеждает, прочтенная с истинным удовольствием всеми, что имеет успех в земледелии, и возмещает более прежнего прирост автора на всеобщее признание его научных заслуг и литературного дарования».

Напомним также членом-сотрудником географического общества, известным своим путешествием А. В. Адриановым, мысл секретаря томогского статистического комитета, совершившего поездку во Нарымский округ. А. В. Адрианов пробыл во Васильеву и произвел поемовую перепись на 3-хх волостях. Во время этой поездки он ознакомился с бытом инородцев и собрал значительный материал по этнографии, записывая сказки, легенды и вводящие поговорки. Кроме того г. Адрианов собрал гербарий, съездил до 100 фотографических снимков и больше чем 150-ти часов, привез осы. Г. Адрианов, как видно, тщательно изучает Нарымский округ с его инородческими племенами, и желая не позволить, чтобы его научная экскурсия проходила, так как Нарымский округ — местность менее всего исследованная учеными.

Телеграммы северного телеграфного агентства известна о приговоре надъ виновными виной стачки из Томск.

Мы получаем из добавок следующую подробную телеграмму: *Томск: 22-го ноября из северных стачки разбиралось дело о стачке инородцев. Решением суда виновные приговорены к заключению в тюрьму: Бейдан, Фирсман на 5-ти месяцев, Коростев, Платонов, Настухов, Выхостка, Байкакович, Петр Вишнев, Дожиков, Чердынцев, Ершов — на полтора месяца Кривошеин Василий и Валинов — на три недели. Защитниками инородцев на судъ явились: Е. Корин, редактор «Корна-мисья», Михалевский и Барсов. Решением суда за участие в стачке привлечены к ответственности новые лица.*

И так вразумиде произошло своей приговор надъ виновторговцами и стачечниками. Суду покорил их, не смотря на то, что защитники инородцев ведиливоду ввиду выступили редактор «Сиб. Вѣст.», Карамышев, а также бывший присяжный поверенный Е. Корин, имея правитель дель в виллеарии томогского университета. Нельзя не выразить удовольствие, что судъ стал на высоту своего принципа и удовлетворил общественной справедливости и общественному мнению. Решение суда будет иметь несомненно морализующее значение, поучительное во всем обществе.

В разьяснение корреспонденции «Вос. Обзор.» во № 41 мы получаем сведения о следующих правилах, установленных для студентов томогского университета, живущих в студенческом общежитии. Мы печатаем эти правила, чтобы показать, что наш корреспондент не ошибся, и несколько неосновательны упрехи «Сибир. Вѣст.», утверждающего, что мы не имеем вѣрных сведений. Вот эти правила: вѣрех до предъявления более подробных правил «общества» для студентов, помещающихся в дом «общества», обязательны следующие требования: 1) заботиться о чистоте и опрятности в помещениях, которые они занимают в дом общества, об уборке своих постелей

и гардеробных принадлежностей; 2) бережно обходиться с вещами, принадлежащими дому «общества» под ответственностью деловой ответственности за случаи пожара; 3) в случае неудовольствия по отношению из служащих дома не допускать и не допускать самоуправства, грубого отношения к ним, а также, не обращаться с жалобами на инспектору студента; 4) соблюдать приличия и благопристойность по отношению к соседям дома, уважать чужой покой и избегать входить за пределы своих товарищеских шумом или криком; 5) не доводить себя принести в дом «общества» и держать в оном кабели спиртные напитки; 6) принимать посетителей только в определенные часы, именно от 3-х часов до 7-ми вечера и при том только тех посетителей, о которых они предварительно сообщали инспектору студенту и приема которых инспектор студентом был допущен; 7) при выходе из дома «общества» не уносить с собою ключа от своей комнаты, но вложить его на руку под соответствующим номером и в случае похода возвращении в дом (после 12-ти часов) записывать собственноручно час своего возвращения в дом в дежурную книгу.

«Сибирей Вестник» обратился на корреспонденцию и, величая себя «естественным сосредоточием» ездил от университета для раздачи поварами, в род тех, что студенты платят не 5 р., как сказано в корреспонденции, а 8—10 р., что в корреспонденции связано о 2-х административных, а объясняется что администрация имеет, а есть два неделя, что г. Еленов, присутствуя не на каждой лекции, как сказано, и не посещает лекции ниоткуда, так как они соединены с демонстрациями на трубах, которая посещать не может (?)». Если эти верности, то все же не такие грехи и преступления, чтобы обвинять весь университет, что является «естественным сосредоточием» ездил, то пусть «естественным сосредоточием» каких угодно ездил себя считает «Сиб. Вестник», но только не университетских; убеждение в этом мы не придаем значения его утверждения и можем только одно сказать, что университетской газетой в серьезном смысле никто такому газету не считала и не считала и она напрасно берет на себя это право.

В России есть университетская печать, но такая «Сибирей Вестник» не объявляет официально, стало быть роль его, как выразителя взглядов университета, роль самозванная. На страницах университетских органов не допускает выходить, как мы встречаем на страницах указанной газеты. Органы, допускавшие на страницы свои защиту заблуждений, виновных студентов, иногда не думая до сих пор в России университетскими органами и мы убеждены, что есть лишь непонятного Сибирского университета не будет покровителя мнимой солидарности нового университета с мнимыми подобной газетой.

Из бюллетеня общества врачей Енисейской губернии о заболеваемости заразными болезнями из г. Красноярск видно, что с 15-го октября по 1-е ноября болело: тифом сыпнатым 9, тифом брюшным—1, тифом возвратным—29 (умерло 3), тифом сибир. формы—1, дифтеритом зоба—18 (умерло 1), скарлатиной—2, оспой натур.—3 (умерло 1), перелом. дикеридом—20, крупом, исп. легкими—4, рожей—9, закупорки—1; родальной горячкой—1, гриппом—1, детскими поносами—1, кровавыми поносами—2 (умерло 1). Итого: болело—102, умерло 6.

Мы получили из г. Шлиссбурга следующее письмо, подписанное известными крестьянами: М. Г. из Редакторы! В № 42 уважаемой Вашей газеты помещена заметка, в которой вы, крестьяне г. Шлиссбурга, будто бы, жалуетесь на начальна почтово-телеграфного отделения. Из среды нашей никто не имеет привычки него лаять и изумляться, а напротив мы остаемся изм домысли за его же нам извинение. Сторож в почтовом отделении, человек благонадежный и служит по одобрению дня-ноу нами. Надеемся, что «Восточное Обозрение» не откажет нам в этом. Служит восемь подписей.

Писать из Читы: На Онов в изумительный месяц обнаружилась какая-то ужасная болезнь из род чумы. Между Кузнецким и Чиндальским парками вблизи впаки Кузнецкой со своим работником, сверх объяснения, из стени наехали на задвигиона таргасна (из эти время уже подвергнутого сичи) и вдали его с собой в буртукую юрту. Бурты поволокли и весь семейство умерли. Кузнецкой с работником едва дошли на свой парадз Кузнецкой, захорона и также умерли. Прибывший на место происшествия фельдшер Юдия зарезал,

не прожил и суток и скончался. Прибывший из Акии врач Ашманов по настоянию ездилотав Озованишвиликова, будто бы, вскрыл трупу и доложил обратно до парадз Дуругуевского, захорона, а в Кузнецкой умер, оставив большую семью. Посланы из Акии врач Ковосов и перр. должи студентина Гаврилов; официальных подробностей еще нет.

### Первая писчебумажная фабрика в Сибири.

В № 273 «Рус. Взд.» г. Д. М. делает интересное сообщение о повешенной им первой в Сибири писчебумажной фабрике: в августе 1886 г. Высочайше утверждено устав Сибирского фабрично-торгового товарищества на пахх А. Шербаева и К. Это товарищество и задумало основать первую в Сибири писчебумажную фабрику. Местом для фабрики была избран Успенский завод, отстоящий от линии Тюменской жел. дор. верстах в 30, а от Тюмени в 50. Здесь в сказанное время существовал казенный винокуренный завод, на котором работали весьма-каторжные. Успенский завод до постройки шестидесяти годов был вестом сызла. Съ уничтожением каторги закрыли и завод. Товарищество на зметь упрощенного казенного завода всевозможное жалким остатками: кое какие старая здания, да и только. Важнее всего было то, что новая фабрика была обнесена строгительными и горючим материалами из казенной дельной да и получала из готовому вид заводский пруд. Главный расчет основать фабрику именно в этом зметь заключался в том, чтобы забрать в свои руки всю сибирскую транку, которая до сих пор транспортировалась в Европейскую Россию и возвращалась обратно уже в форм бумаж разных сортов. Сбыт для поной сибирской бумаги, приготовленной из своего казенного сырья и на дешевой топлив, обеспечен, и боится конкуренции российских писчебумажных фабрикантов просто связано. По нескольким случаям, дао ирное и крайне полезное, и мы обратили на него особенное внимание, как на один из очень немногих предприятий, когда сибирские капиталы и предприимчивость получают свое приложение не на золото или на нефть.

Строительная фабрика товариществом была избран инженер-технолог А. И. Бельковский, который на Урал работает более двадцати лет и пользуется репутацией энергичного и знающего свое дело человека. При его любезном содействии мы и наши друзья познакомились с новой фабрикой во всех деталях. Все уже готово, и фабрика открывается надх. Главный корпус—в два этажа и по фронту помещается подполью. В средней этой подполье помещается отдельное здание котельного корпуса с кирпичной дымоной трубой в 19½ сажень. Между корпусами оставлен проход шириной в 3 сажени; здесь расположено здание многошта. Отдельно стоит бузница и ядро-лительня, а потом идут деревянные амбары и другие хозяйственные пристройки. На двор уже поставлены два длинных деревянных стога в 7½ сажень высоты для электрических фонарей, по 1,000 свечей каждый, и при электрическом освещении вся фабрика будет иметь европейский вид. Внутренний помещен корпусов тоже будут освещены электричеством. Одно кирпич пошло на эту фабрику около 3½ миллиона, и весь кирпич приготовлен был в зметь.

Следующим отделением по порядку является зметь называемое «рыльное». Оно помещается по второму этажу и занимает громадный корпус. Тут устроены 12 товарных розет, 8 промывных и 4 бальноваль. Кое сложилось, товарищество много зметь называемое горное бланше, которое удавалось только на старинных, плохо устроенных фабриках.

Последнее и главное отделение занимает отдельный корпус в длину 24 сажени и 8 сажень ширины. Сюда поступает уже совсем готовая бумажная масса и превращается в изысканный сорт бумаги. Бумажодельная машина лучшей в Европ машиностроительной фирмы—Паркс и Бурн в Англии. По конструкции это последнее слово техники.

Мы уже сказали выше, что котельный корпус помещается в центр. В нем 5 паровых котлов, по 600 кубов каждый. Они езданы здесь же на фабрике из чугуна в мир черпачеоточенного (Ангель) железа и обнесены со всеми расчетами по 4 р. 40 к. за куб. Отсюда парь проводится по левам машинам, которых едет пять: в 120 сил, в 18, в 14, в 12 и в 3 сажени. Отопление всех корпусов тоже, конечно, паровое. Эти специализированные паровые двигатели для каждого отдела хороши тем, что дали полную возможность располагать детали производства по зметь приамаль искусства. Самая большая паровая машина в 120 сил, ее закончили в

900 п., назначена для роляного отбавления. Этого максимум приготавливается на Урал, в заводском Мотовилихинском заводе. Самая массивная четырехдальная машина (зреленки) помещается в ремонтной механической мастерской.

Благодаря дешевой покупке машины у г. Гагарина, построившая фабрика обошлась всего в 300 т. р. Основный капитал товарищества — 300 т. р. и оно, по уставу, может еще предпринимать в сумме 150 т. р. Товарищество предстоит теперь только организовать фабричную администрацию, что при нововоздв. имеет свои трудности, а потому—упорядочить дело управления своего товарищества. Мы должны указать, между прочим, что по уставу (§§ 46 и 47) товарищество обязано нечасть ежегодные отчеты в *Вестник Финансов*, но пока такого отчета заинтересованные в делах товарищества лица еще не видели. Потому годичная соборная по уставу (53) должна происходить в июль ежегодно, но таковых еще не было, а учредители собирались, когда имя возмущения.

## НЕДЕЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Во вторник, 22-го ноября, было заседание общества врачей Восточной Сибири; в числе присутствовавших были городского голова В. П. Сувенин, Расаудали о регистрации балансовости и смертности в Иркутске и об учреждении ночных дежурств врачей. По первому вопросу выработана схема планов по партийной статистике между врачами, признано необходимым, чтобы о причинах смертей давали свои заключения врачи. Соответственный ходатайства по назначению поручено исполнять г. председателю общества А. Г. Куркутову. Что же касается ночных дежурств, то на первый раз предлагается открыть один пункт при городской управе с предоставлением *бюджетника* интенданца города права выполняться безвозмездной медицинскою помощью. Городская управа избрана в качестве пункта для дежурств потому, что она соединена телефонами с полицейскими частями, откуда нуждующиеся в медицинском пособии и могут назначать дежурного врача. Городское управление обязано уплачивать дежурному врачу по 3 р. за ночь (от 8 ч. вечера до 8 ч. утра) и кроме того предоставить лодку с пучком для развозки. Нам известно, что г. городской голова давшим лично уже задумывал учредить ночных дежурств врачей, в потому нельзя сомневаться, что городская дума найдет средство для осуществления столь важного дела, которое во многих городах находится уже в полном ходу. Два вопроса одинаково были вынесены на заседание: а) как-бы состоятельная дача не стала эксплуатировать дежурств врачей, так это было в Кислое и б) как-бы весь труд дежурного врача не был вознагражден полевой помощью при полицейских частях, где всякую ночь можно видеть много ночного дела, иногда с какими-либо хвост и не малыми повреждениями.

В том-же заседании, по предложению г-ров Ислерера и Куркутова, открыта подписка на стипендию имени некто скончавшегося знаменитого С.-Петербургского хирурга Ефимия Ивановича Богдановича.

Город готовится в новом духе выбирать. Сказка на думской деятельности в городских думам, вы жесть повелеть, чтобы фабричные руководствовались не частными, корпоративными и социальными интересами, но какими-бы в виду общественного благополучия представителем учреждения, в которое они избирают своих граждан. Составом этих представителей, их качеством, гражданским развитием, высотой понимания задач и вниманием к общественным делам определяется рост нашего городского самоуправления; сниска бесподобных собрание гражданских оказываются, до какой степени знание их фабричных руководили к общественным делам. Нельзя не желать, чтобы в числ. гражданских являлось бы более интеллигентных и образованных лиц, которые до сих пор явно отсутствовали или составляли исключения в состав дум.

Назначенные на 22 ноября выборы первоначальных членских из предстоящие четырехлетие за неприбытием уполномоченного числа избирателей не состоялся.

Мы слышали, что городской управа с будущей весной намерена проводить постройку новых мостов по дороге в Волосевской конюшери, для чего ею уже закуплено много леса.

Мы слышали, что в Иркутске собирается прийти флейтист, профессор ивской операционной г. Терпак. Ему со-существует пансионка г-жа Шульцера. Артисты намерены здесь дать несколько

концертов. Иркутску предстоит, таким образом, новое эстетическое удовольствие.

## Примечания.

— 21-го ноября членами 2-й части в. Пономарев при обществ. и встречаении Кокорева победил дождя стоилов 269 р. и покордилась в Иркутске в ночь на 21-е число у поселица Готфрида Виндлера с постоладо двора Глузких Коновалов восточном.

— 21-го же числа членами 3-й части задержан доверщик Александр Финь.

— 21-го же числа в 2-й Складской ул. был несчастью похищен при дом. Михаловой сошерства кража со множеством разных вещей на сумму до 45 руб.

— 21-го же числа по Слово-Исторической ул. был взят при дом. Яковенко, сошерства кража со множеством разных вещей в суммарных принах, всего на сумму до 74 р. В. В. ромею похитителей и похищенного приняти мфры в обоих случаях.

— 22-го ноября по 2-й Складской ул. был несчастью похищен при 2. Сидиха сошерства кража со множеством рабид и мфры на сумму до 160 р. К. ромею приняти мфры.

— 22-го же числа городом 3-й части Чулокский, задержаны похищения Крумыш и Михалов, ушавшие кражиному кражу у шнорада Даабей-Дех.

— 22-го же числа городом 3-й части Давыдовым задержан похищение Вышавский с. ушоронимых у шнорада Батомна, милокоч мфры.

— 22-го числа, в 10 ч. вечера, в лесочную лавку дворянина Суменева, находящуюся на Зим-неком предместьи, на углу Якутской и Трудовой улиц, в собственном его доме, явился неизвестный человек и купил шапирю, отдав для расчета 3 р. 10 т. копей, когда Суменевич хотях сдать деньги, неизвестно куда, суммарный явился с иркутской, императорской сберкеши вез денег, но было задержано Суменевичем; из этого случая задержанного человека и промисии: являлось выстрелом из револьвера, в действ. захвачены с собою являлись с равными, мелочными телором на сумму до 200 р. скривили; однако при выстреле жей Суменевича нанесена поверхностная рана на голову со правой стороны. По сообщению бр-вотом на являющуюся будучи готчичас жей лосения в рондех на лавку вошли еще двое, конвоируемо, сообщая, отпад от Суменевича задержанного человека и промисии: являлось выстрелом из револьвера, в действ. захвачены с собою являлись с равными, мелочными телором на сумму до 200 р. скривили; однако при выстреле жей Суменевича нанесена поверхностная рана на голову со правой стороны. По сообщению бр-вотом на являющуюся будучи готчичас жей лосения в рондех на лавку вошли еще двое, конвоируемо, сообщая, отпад от Суменевича задержанного человека и промисии: являлось выстрелом из револьвера, в действ. захвачены с собою являлись с равными, мелочными телором на сумму до 200 р. скривили; однако при выстреле жей Суменевича нанесена поверхностная рана на голову со правой стороны.

— 23-го числа на Басинской ул. в д. Окушевской сошерством ушоры иркутский мещанин Василий Агафонич Сабуров, 36 л. По 1-й Складской ул. в 2-й Складской стороне по ушоры иркутский мещанин Матвей Сергеевич Степанов 70 л. оба трупа отпавлены в анатомический театр.

— 23-го же числа городом 3-й части Милославский ромисать и задержан преступник Уриловской вол. Поном. по довершению в сошерства кражи у Сидиха.

— 23-го ноября в 9 ч. вечера произошло пожар в Михайловской ул. в д. Зубовой, шавичек, сгорела первая этаж сблода. Причина пожара неизвестна. Сумма убытка неопределя. Догадки производятся.

## Заседание Восточно-Сибирского Отдела Императорского Русского Географического Общества.

18-го ноября было первое общее собрание админист. Отдела Географического Общества. На нем присутствовали 30-ти членов: председательствовал В. П. Вагнер; он открыл заседание предложением в часе Отдела 3-ти новых лиц. Затем проинтервал дель сообщая о дельной деятельности Отдела; него от Отдела было совершенно 5-ть аксурсий, а именно гг. Еленевых, Камениных, Микерявских, Потаниных и Проскуриных. Подача г. Потанина из Уругу была дельно собраны свиданий о торговля с Монголией, оставляя четыре аксурсий иди задачи геологической и палеонтологической исследования. Доказывая отпадил, между прочим, что эти аксурсий исполнены при значительной денежной поддержке местного общества. Тут на аксурсию г. Проскуринова редства даны г-жей Митяевой в количестве 250 р.; на подачу г. Потанина кихтапечник купечеством 400 р.; на аксурсию Клеменца несколько тысяч дачин пошерством 90 р.; него 740 р. Сверх того аксурсия г. Милерова в значительной эпохи части была обезпечена г. Иноушевским, который приняв на себя все расходы г. Милерова по все время его пребывания в работ управлений Зейской водостороненной компании. За исключением г. Милерова, остальные аксурсий ишаривались на места своего постоянного пребывания: гг. Еленев и Проскуринов в Красноярск, г. Клеменц в Минусинск и г. Потанин в Иркутск. От г. Милерова получена телеграмма от 12-го ноября, которую он ишаривает, что к дебарю он ишаривает закончить все свои работы и выехать в Читу, откуда он ожидается в Иркутск.

Отчетливо эти аксурсийные еще по подумо, за исключением двух: немее от г. Каменина.

Кроме аксурсий от Отдела доназначен упомянуто еще о подачу г. Ирейна в Балаганский округ с геоботанической целью.

Материалъ, собранный г. Пребномъ въ видѣ 700 образцовъ почвъ, вѣзшихъ съ соблюдениемъ нѣкихъ требованій точно-научнаго метода, долженъ въ значительной степени испортить представление о почвахъ Балаганскаго округа сравнительно съ предыдущей работой г. Агнитова и дать возможность составить нѣсколько ближе къ истинѣ почвенную карту Балаганскаго округа.

Коллекция музеевъ продолжаетъ пополняться за дѣльные время, особенно по отходу предметовъ библейскаго культа. Рано не останавливаясь и до недавняго переноса въ Ин. Мих. Сибирскаго юнкерскаго вѣдомства 500 руб. на издание сборника русскихъ сказокъ и пѣсенъ, составленнаго П. А. Худковичемъ и продолжавшаго 20 лѣтъ въ рукописи. Капиталъ на изучение бытъ бурята достигъ цифры въ 1300 руб., благодаря новымъ вкладкамъ, именно 200 р., пожертвованнымъ г. Лубовичемъ и 500 р., присланнымъ однимъ лицомъ, не названнымъ, чтобы они были занесены юнкерскими ящиками для «срочнаго бурята». Въ заключеніе своего доклада привелъ дѣль прочелъ два чрезвычайно интересные пѣсни, писанныя съ горести однимъ изъ осужденныхъ г. Клементемъ. Послѣ этого сообщенія г. Статички прочелъ «заключеніе Революціонной Комиссіи» о дѣятельности Отдѣла въ 1887 году. Засѣданіе окончилось чтеніемъ отчета Революціоннаго Комитета на это заключеніе.

## СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

18-го ноября въ Иркутскомъ губернскаго суда, подъ председательствомъ товарища председателя Я. К. Богачевича, въ составѣ гг. совѣтниковъ В. И. Попова и Ф. О. Шаранова, при участіи товарища прокурора А. Е. Зуева, слушалось дѣло о крестьянѣ Инокентіи Непомнящихъ, обвиняемъ въ нанесеніи тяжкихъ побоевъ своей матери, отъ которыхъ послѣдовала смерть ея. Защищалъ П. В. Соболевъ.

6-го декабря 87 года проживающей на Непокротовской землѣ Непомнящихъ, жившихъ вчетверомъ домою и вслѣдствіи вопроса своей 80-ти лѣтней матери судъ въ бытность, отворивъ «въ кабинѣ», Устиныи хотѣвъ отойти, мать схватила мутку и ударила ею по головѣ сына. Тогда послѣдній, схвативъ ее на поясъ, сталъ наносить ей удары. Черезъ два дня послѣ этого случая умерла, а некрѣпкіи установлено, что смерть произошла отъ сотрѣсенія грудныхъ и брюшныхъ органовъ, вслѣдствіе нанесенныхъ ей тяжелыхъ ударовъ, сопровождавшихся переломамъ трехъ реберъ и др. Приравненный къ дѣлу Непомнящихъ члѣстопреступленіе совпадалъ въ преступленіи, подтверждаеиъ съ обстоятельствомъ дѣла. Дѣло изъ доклада вынесено, что ранѣ этого Непомнящихъ привлекли къ суду по дѣлу обѣмъ женщинамъ своей жены, но въ приравленіи съ ней, прощенной ему и умершей отъ него, дѣло это прекращено.

Товарищъ прокурора поддержалъ обвиненіе въ предѣлахъ обвинительнаго заключенія.

Зачитавши подсудимаго П. В. Соболева, обратился вниманіе суда на смягчающія вину обстоятельства.

Судъ постановилъ: крестьянина Инокентія Непомнящаго, 44-хъ лѣтъ, признавъ виновнымъ въ нанесеніи тяжкихъ побоевъ своей матери, отъ которыхъ произошла смерть послѣдней, лишитъ нѣкихъ правъ состоянія и сослать въ каторжную работу на 10 лѣтъ.

Дѣло слушалось дѣло о крестьянѣ Давидѣ Валуцкено, обвиняемъ въ убійствѣ: Николая Владимірова и о разбоѣ: Панфила Ивановъ—въ скрѣпѣ этого убійства. Защищалъ Р. Д. Любимскій.

Все дѣло въ томъ, что ночью въ декабрѣ 87 года въ сел. Турупоженскомъ между жившими Валуцкено и Владиміровымъ произошла ссора, въ результатѣ которой и было убійство. Убийцъ, Валуцкена, Валуцкено признавалъ своему работнику Иванову запереть лошади, схватилъ трутъ въ сани и схватъ его въ проулоу. Такимъ образомъ явилось цѣлое преступленіе—Иванова въ скрѣпѣ.

Судъ, признавъ виновнымъ Валуцкено въ убійствѣ Владимірова безъ обдуманнаго зрянія намеренія, а въ заглавности и разраженія, хотя и уменьшенно, постановилъ: лишить его всѣхъ правъ состоянія и сослать въ каторжную работу на 5 лѣтъ, а Иванова, виновнаго въ скрѣпѣ убійства, сослать на поселеніе въ мѣста Сибири, но стоить отдаленнаго.

Дѣло о смѣльно-поселеніи Марголина, обвиняемъ въ убійствѣ своей жены, заключалось въ томъ, что жена Марголина, неоднократно забывавшая ему, удаля воеше отъ него въ своему любовнику, который вѣдетъ съ тѣмъ изъ Иудейска въ провинціальную ирку. На на казакъ молба супруга своего вернуться къ нему, изъ той ради ихъ ребенка, она не только не соглашалась, но оказала ему полное презрѣніе. Вышедшии изъ себя Марголина схватилъ кивалакъ и нанесъ ей рядъ смертельныхъ ранъ, отъ которыхъ она умерла, а затѣмъ сѣкъ и дошелъ на себя.

Защитникъ Марголина А. С. Дмитриевъ обрисовалъ полную картину несчастной жизни своего кліента, указавъ на безпомощное положеніе его и двухлѣтняго ребенка его, за собственнй доносъ на себя и мѣстопреступное признаніе, просилъ судъ не навѣщать Марголина наказания ише ссылки на жительство.

Судъ, приговоривъ Марголина къ ссылке на поселеніе въ мѣста Сибири, не стоить отдаленнаго.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРЕНІЯ“.

СОДЕРЖАНІЕ.—Томскъ: небывалое оживленіе засѣданій думы; положеніе вопроса объ устраненіи г. Корцова отъ должности городского головы; дѣла «объ» и послѣднемъ образованіи: краля и гробовъ.—Тобольскъ: 25-лѣтіе существованія бесплатной учебнаго для бѣдныхъ, ея исторія и значеніе.—Омскъ: наизлѣдъ по П. М. Прасоловскому; публичная лекція: литературно-музыкальное утро.—Якутскъ: перемены въ служебномъ мѣстѣ; спектакль въ пользу театра; но что обратился послѣдній пріютъ.—Тува: сибиряки заповѣдь и крестьяне желѣзныя желѣз.

Томскъ. Засѣданія думы 24-го и 31-го октября отличались дѣло небывалымъ шумомъ и оживленіемъ. Не говоря уже о томъ, что число гласныхъ на этихъ засѣданіяхъ значительно превосходило предшествовавшія (было 27—28 члѣбовъ), назло, и самый составъ гласныхъ совершенно обновили: до того непривычно горячи и оживлены были ихъ пренія! Такое оживленіе явилось поистинѣ чудотворно, если сказать, что на этихъ засѣданіяхъ обсуждался вопросъ о реорганизации городской полиции въ Томскѣ. Вопросъ этотъ, имѣя довольно серьезное значеніе для городского бюджета (предельный расходъ въ пользу города въ прошломъ 1887 году, напр., достигъ 17,058 р. 58 к., составила около 9<sup>ю</sup> часть дѣятельности; годового города), въ тоже время неслабы существующими образованіи затрагиваетъ интересы и питательны дѣловымъ крупнаго и малаго капитала. Самъ городской голова нашъ, какъ известно, даже «испробовалъ» за естественное усердное вниманіе къ этимъ дѣламъ интересна... и не далъ какъ въ вышесказанномъ поборѣ вновь появиться на сценѣ вѣдомымъ, но уже не орудоваго, а губернскаго суда... Отсюда продолжительнаго и бурнаго пренія, привели думу на засѣданіи 31-го октября въ слѣдующіи рѣшеніямъ, основаннымъ на данныхъ, представленныхъ специальной комиссіей: вопросъ былъ поднятъ еще 24-го октября, но, за недостаткомъ данныхъ изъ его рѣшенія, окончился избрѣніемъ специальной комиссіи изъ 6 гласныхъ, которая должна была представить свои заключенія по этому вопросу не позже слѣдующаго засѣданія думы, т. е. черезъ недѣлю, 31-го октября. Въ открытіи въ будущемъ 1888 г. разрѣшено только 10 явановъ, имѣя существовавшихъ въ нынѣшнемъ (1888 г.)—65, причѣмъ отдала ихъ должна проходить жеребьевка; порядкомъ безъ права передачи и съ представителемъ 300 рублеваго яванга.

Андалъ, возмущенный въ пользу города съ трактирныхъ засѣданій, рѣшено въ 330 р. (въ 1888 г.) понизитъ до 189 рублей на 1888 годѣ, предложающа, въ силу этого, увеличеніе числа трактирныхъ засѣданій въ будущемъ году, а слѣдовъ и увеличеніе доходности для города этой статьи. Въ и. 1888 г., при 330 р. андалъ трактирныхъ засѣданій было 20. Съ поставленныхъ же дворовъ и сельскихъ явановъ, видны рѣшено либерти «увеличить явановъ» съ 25 рублей (1888 г.) до 50 рублей (въ 1889 г.). При существовавшихъ нынѣ явановъ въ 25 р. поставленныхъ дворовъ имѣется 101, а сельскихъ явановъ—24. Вопросъ о явановъ складкахъ возбудилъ особенно бурнаго пренія, причѣмъ гласнымъ Гусевымъ было даже вынесено г. председателю думы о нарушении явановъ послѣднихъ правъ гласныхъ. Дѣло въ томъ, что двумя гласными г. Гусевымъ и Малаховъ предложено быть на обсужденіе думы вопросъ объ удаленіи явановыхъ складокъ изъ явановыхъ пунктовъ города въ окрѣпѣ его, или даже за городскую черту. Послѣ пренія по этому вопросу появились двое гласныхъ требованія пустить этотъ вопросъ на баллотировку, но г. председатель протестовалъ и самый вопросъ находилъ негармоничнымъ. Въ концѣ концовъ дѣло, впрочемъ, удалилось тѣмъ, что обсужденіе поднятаго вопроса рѣшило отложить до слѣд. засѣданія. Вообще питательному вопросу въ нынѣшнемъ году предостѣи, поимому, играть довольно значительную роль на духахъ засѣданій и дѣловити, онъ появится еще не разъ.

Вопросъ съ заглавиемъ трехъ гласныхъ (Мандушина, Кайдакова и Кононова) объ устраненіи г. Корцова отъ должности городского головы идетъ въ очередь уже въ 7-й разъ—и все еще оказывается труднымъ опредѣлить пренія его обсужденія, такъ какъ въ полномомъ составѣ всего числа гласныхъ наши думы нова никакъ не могутъ собраться.



Дала Общества повеления о начальном образовании в Томске», собирающего 18-го октября на эстренное заседание, оказавшее, к великой скорби всех искренне дорожащих делом народного просвещения, крайне неувзлительными. Из виду плохого поступления денежных взносов и пожертвований не оказалось даже средств на покрытие необходимых текущих расходов, так что пришлось сделать поземительный изъезд специальных комитетов Общества, и поднять вопрос вообще о сокращении расходов и даже о временном закрытии двух школ, если дума не обяжет Обществу просимого или пособия в 1,500 руб., или не возместит им себя их содержанием». Мы, впрочем, не вникая в возможность прикрытия хотя бы одной школы и горячо надеясь, что наше общество сумеет найти средства выйти из переживаемого кризиса тысячаго кризиса. В совете избраны за председателем г. Архангельский, за товарищем ему г. Жидал и за членом совета г. Зимин. Вопрос о пособии в 1,500 р., предложен в думу Общества, рассмотривается будет вероятно на одном из следующих думских заседаний. Ремесленный клуб уступает свое помещение совету общества для устройства в пользу последнего мастерской, а 14-го ноября ее такою же целью уступаете из зал безплатной народной библиотеки тащавальной черети.

Края и грабен, особенно увеличившиеся в городе въ наступлении темных осенних ночей, на последние время завершили себяым рядом краев самого деревного и взаимного свойства. Въ самом центре города и въ самых людных его местах, где группированы все лучшие магазины съ лавками при нихъ сторожами—обнаружены целый ряд подвалов и краев. Началось дело съ мучной лавки Горохова, на углу Большой улицы и Соборного переулка, въ домъ Виткина, где въ ночь на 21-е октября явную так вырвали 20 р. денег; на другой день обнаруженъ былъ другой подвал по оконечности и, по немъ признавъ, направившись въ магазину Тюнова. На 26-е октября воръ забрался въ витерный магазинъ Тяльныхъ тутъ же на большой улице, вблизи поминутаго дома Виткина, и похитил денег и вещей на сумму приблизительно 280 рублей, а 29-го октября обнаруженъ четвертый подвал (тоже недалеко от этого места) и кража въ другомъ (главномъ) магазинъ Тяльныхъ. Эта кража и трудность самого подвала и умной похищенныхъ золотых и серебряныхъ вещей преизощли все остальные; воры здесь похитили д-бачей цинковатою до 7,000 рублей!!! Все эти кражи представляли съзвучившимъ образомъ: пройдя по недостаточнымъ канальямъ съ реки Ушайки на Топку почти въ фундаментъ избраннаго ими дома, обитатели томскихъ поръ и трущобъ изъ подъ тротуара докпывались до самого фундамента, разбирали его и, очутившись уже подъ поломъ магазина, пропизывали полъ и пропизали въ магазинъ. Подполье ведутъ успешные розыски; найдена пока очень незначительная часть похищенного. Говорятъ, что все эти подвалы съ кражами дало руки одной хорошо организованной шайки..... Кроль этихъ, былъ еще довольно значительный кража (на въсьсолю сотъ рублей) изъ склада купца Пунчикова (тоже на Большой улице, недалеко от Тяльныхъ), съ заломомъ замковъ у дверей, но подорвавши въ эти кражи арестованна трою. Въ довершение неслых пресетей нашего града, являющегося нынѣ главной резиденцией разнаго рода мошенниковъ и воровъ, ходитъ слухи, что въ окрестностяхъ города на дорогахъ являлись уже и г. «шошеники», что, впрочем, виднѣ естественно; дорога зиния уже установилась и изъ города начинается усиленная отправка товарищ на постоги... На дома, аичитъ, и вѣри бытъ... Да! какъ видѣть читатель, у насъ все по старому...

#### Школамъ.

Томскъ. 17-го октября исполнилось 25 лѣтъ со времени основанія безплатной дѣвичьей дш для приходскихъ дѣвухъ большыхъ. Общество врачей тихо и скромно отпраздновало этотъ славный день. Къ часу дня въ зданіе купеческаго и звѣнаго общества, по приглашенію общества врачей, собрался избравшая публика, состоящая изъ администраціи во главѣ съ г. Троицкимъ и почетныхъ гражданъ города съ горюднѣею головою Трусовымъ. Сначала былъ отслуженъ молебенъ, послѣ котораго отъ общества врачей была послана въ С.-Петербургъ поправительная телеграмма бывшему губернатору г. е. А. И. Десвотъ-Зеновичу, какъ инициатору и основателю дѣвичьей. После отправки телеграммы с. упривилеженно дѣвичьею врачевъ Н. П. Де-Кардио былъ прочитанъ отчетъ о двадцатипятилѣтней дѣятельности дѣвичьей. Тогобыя безплатной дѣвичьей для дѣвухъ епонна 17-го октября 1863 году при губернаторѣ А. И. Десвотъ-Зеновичѣ. Не блестяще началось это

доброе дело, и лишь благодаря старанию звѣдующихъ дѣвичьей, отзывчивости на этотъ разъ звѣнаго общества, оно не заглохло. Съ 1870 года экономическое состояніе дѣвичьей ухудшилось. Купеческое и звѣнаго общества начали давать на дѣвичьину по 150 рублей въ годъ; съ этихъ поръ началось и мѣстная покровительство. Къ этому же году въ явилась и первая содержательница аптеки г. Рабенштейнъ вѣтъ на дѣвичью, которая отпускаясь по рецептамъ даннымъ изъ дѣвичьей. Хотя, надо сказать, и теперь дѣвичьина сильно нуждается, дума отпускаясь на нее, если не ошибаюсь, что-то около 400 р., изъ которыхъ нужно выкупить все: жалованье фельдшери, квартиру, дѣвичьей необходимыхъ медикаментовъ и т. д.; между тѣмъ въ дѣвичью въ последние годы постоянно являлись масса больныхъ, какъ изъ города, такъ и окрестныхъ деревень. По отчету г. де-Кардио, дѣвичьину съ ея основанія получило 51,063 руб. или среднимъ числомъ по 2,042 руб. въ годъ. Дѣвичьина нынѣ бываетъ открыта ежедневно отъ 9 до 12 ч. Врачи посѣщаютъ ее поочередно. О благозвѣстномъ значеніи дѣвичьей для бѣдныхъ тобовиковъ говорить излишне. Мы можемъ пожелать лишь, чтобы это прекрасное учрежденіе развивалось и процвѣтало, расширяя свою сферу помощи немущему населенію.

20-го октября. Зима совершенно началась. Снѣгъ выпалъ съ недѣлю тому назадъ и уже не растаетъ. Дороги еще не установились. Снѣгу пока мало. Холодъ доходитъ до 15 гр. по Реомюру. Зиму ждутъ холодную. На рѣкѣ забереги большы; «шуга» идетъ густо. Сегодня Иртышъ въ некоторыхъ мѣстахъ перехитило тонкими льдами. Два черезъ два-три Иртышъ совершенно стаетъ. Почта вѣдѣетъея похолодъ города ожидаясь на вѣтвелью дѣв. Базаръ пахоль. Хатѣя дояретъ, ибо вѣтъ подвою. Окончи депеши. А. Тобольскій.

Омскъ. Утромъ 25-го октября въ вѣтвелью сборъ былъ отслуженъ наивиди по Н. М. Пржевальскому. На наивиди присутствовали г. етвенный генералъ-губернаторъ г. А. Колпаковскій, председатель и члены заавидо-ебреягого отдела географическаго общества, 30-го октября, въ 12 часовъ дня, въ зданіи женской гимназии, состоялось 2-я публикація лекцій преподавателя М. М. Сизова: о значеніи дѣвотъ въ природѣ и послѣдствіяхъ дѣвотъ негребенія». Лекторы разсчитали влияние растительности вообще на состояніе атмосфернаго воздуха, влияние дѣв на климатъ страны, влияние дѣв на влажность почвы и на водные потоки, предьяны послѣдствія дѣвотънегребенія; конусамъ разсчитано этого поначальнаго влияния и вѣтъ изъ его прекращенію, въ заключеніе поаволилъ въ памяти слушателей главнаго положенія вѣтвельюго явельнаго закона о сбереженіи дѣвотъ Европейской Россіи. Публикація на лекціи этой была больша, чѣмъ въ предшествующей; изъ учащихся было много гимназистокъ и нѣсколько воспитанницъ учительской семинаріи. Сборъ около 40 рублей, что съ прежнихъ составляетъ сумму больше 70 рублей. Въ этотъ сборъ пойдеть въ пользу недостаточныхъ учащихся женской гимназии.

Ходитъ слухи, что въ одной изъ комнатъ вѣдѣтвелью корпуса обивалась съ потолка штукатурка; къ счастью, воспитанницъ не было и никто не пострадалъ.

Знаю у насъ установилась сразу; вышло много снѣгу, былъ нѣсколько морозныхъ дней. Хатѣя дороги; ошеничная мука доходитъ до 1 р. 15 к. пухъ, рвалая до 50 к., мяса 1 р. 10 коп. пухъ (лучшее) и 85 коп. (2 сорта).

6-го ноября въ женской гимназии состоялось литературно-музыкальное утро съ довольно разнообразною и богатую песнями программой. Большая зала гимназии была переполнена слушателями; часть публики должна была похититься въ соседнемъ коридорѣ. Было много дѣтъ, учителей и особенно—ученицъ (гимназистки почему-то отустветвовали, какъ и на бывшихъ лекціяхъ, что не могло не броститься въ глаза). Хотя и нельзя сказать, что музера программы были исполнены вѣтъ одинокое хорошо, утро, очевидно, понравилось собравшейся публикѣ, если судить по дружнымъ аплодисментамъ, выпавшимъ на долю исполнителей....

Тува. Въ 1871 году казачій конный полкъ, расположенный въ тувинскомъ край, былъ реорганизованъ, и казаки должны были войти въ составъ тѣхъ престылающихся обществъ, въ предѣлахъ которыхъ проживали; на самомъ же дѣлѣ тувинскіе казаки почему-то составили совершенно особое общество и тувинскому волюнтарю присягнуло не были подчинены. Такъ продолжалось до марта явельна настоящаго года, когда, не смотря на горячіе протесты казаковъ, особое казачье управленіе уничтожено, а казаки включены въ тувинское сельское общество. После этого розни между казаками и крестьянами, поинито, еще усилилась.

Кавказ жалуются, что «из чужой волюты» они не могут ничего узнать, что крестьяне имеют по всем преимуществам т. е. и, хотя главная причина розни, конечно, более существенная—явно-земельные споры.

По закону казавка полагается паутину по 30 десятин удобной земли, включая сюда и лесную. В действительности казавки получали только по несколько десятин удобной, принадлежавшей раньше казавкам буржуй, а паутину сами расчищали из-под леса. Со временем, съ увеличением количества населения, число удобной земли уменьшалось до одной десятины на душу, пахотной же было столько, сколько она расчищалась.

Но пока никак численность населения, количество, они получали казенный паек, следовательно положение их было такое или иначе обеспечено. Съ переходом въ гражданское общество, выдача пайка прекратилась, между темъ, какъ военную повинность казавки несут по-прежнему. Казавки однако без всякихъ затратъ обязаны обучать службу, доставлять паевой счеты войскам и обмундировку—мундиромъ, стоющую несколько десятковъ рублей. Служить, казавки, лесъ и ливачую, и денежную довольно большую повинность, не получаятъ въ настоящее время почти никакихъ преимуществъ въ сравненіи съ крестьянами, что казавки должны заплатить и правду въ послѣдствіи. Но главная причина недружелюбій между казавками и крестьянами, какъ и уже упомянуто—земельная отношенія. Съ реформированіемъ поля много казавки такъ крестьяне получили право перейти въ аренду, т. е. отчасти и было причиной земельной неурядицы. Послѣ того—между ними введено еще большую путаницу въ земельныя отношенія. Съ 1874 года садовыя и крестьянскія земли переименовались нѣсколько разъ, а между крестьянами и казавками землями возникла столько-же, поднята борьба изъ справедливости и законности дѣлѣній земельной. Кресты значатъ, что и при межеваніи казавки считаютъ себя обидимыми.

Со времени начала споровъ въ крестьянскія казавки непрерывно жалуются по всея истинности и быть можетъ долго придется-бы имъ еще жаловаться, если-бы на это дело не обратилъ вниманія начальникъ края графъ Игнатьевъ. При пошеиваніи этого Тулай генералъ-губернаторъ графъ Игнатьевъ обязалъ казавкамъ произвести новое размежеваніе всѣхъ земель и вообще устранить причины споровъ двухъ обществъ. На-дѣлахъ въ Тулай ожидаютъ чиновника, командированнаго графомъ Игнатьевымъ для окончательнаго разрѣшенія вопроса о раздѣленіи казавчій и крестьянскихъ обществъ, на что теперь крестьяне также выжили согласия. Было-бы въ высшей степени желательно, чтобы споры, тянувшіеся около 20 лѣтъ, были, наконецъ, решены согласно общему желанію спорящихъ сторонъ.

**Якутскъ.** Вопросъ о назначеніи къ намъ вице-губернатора, состояющій два мѣся почти дабы дня, наконецъ-то вырѣшился. По моему мнѣнію, что вице-губернаторъ долженъ быть дипломатическаго министерства генералъ-губернатора г. Осташкина. Прибавь ему ожидаясь не потеряется. Въ составѣ позіціи посолыдовали тоже перемены. Полнѣеіей надиратель В. усноветъ отъ службы. Причина увеличенія, какъ обыкновенно бываетъ у такихъ лицъ, такъ-то гравия нетерпѣ по службѣ. Такие случаи съ чинами позіціи у насъ не новина, въ годъ ихъ свѣнать по нѣсколько, недавно усноветъ былъ надиратель А. теперь В.—явно-то предполагается такія-же способы переставить все русскій афганцы, но будетъ-ли только отъ этого пользы и не ближе-ли было-бы высшему подчиненію начальству съ разборомъ—окирвать себя поинимать? Сдѣлать это въ настоящее маленькое городъ-лѣтъ дѣше, что все чиновники и начальства въ глазахъ, и усноветія и нравственныя черты каждаго наветны. Поиню этого мнѣ полнѣеіей чины еще отличаютъ недостаточностью. Какъ-же, что въ Петербургъ еще увидѣть министра, являть у насъ кого-либо изъ подчиненныхъ. Въ своей позіціи только съ 10 и до 12 лѣтъ и то рублю. Отъ вѣра служебно—переедемъ въ общество. 25-го октября въ казаніи мнѣша, въ посылку обновленія театра, былъ данъ любительскій спектакль. Дано-бы пора подумать объ этомъ. Званіе вице-театра уже очень плохо, ходитъ сплывать черезъ плечъ въ стѣлахъ и въ позу. Къ этому надо прибавить нестерпимый запахъ изъ дверей смежной содѣлать кудри, куда побуждаютъ артисты отогриваться, запахъ углей отъ безпрерывно поворачиваемаго сапорова для чай, наконецъ, и то, что сама публика на неинтереснѣ куральной комнаты производить табакъ въ театральныхъ залѣ такой дымъ, что даже дышать трудно; но не смотри на это зрителей, ищущихъ развлечения и удовольствія въ немъ, собирается много. Давали пьесы «Познаніе любовь» и «Сама себя раба быть, комъ

не чисто жить». Въ бѣдности костюмировка, гримъ и декоративныя изобрѣтенія, конечно, не виноваты. Имя нужно быть благодарным и за то удовольствіе, которое они доставили. Наше поповожденіе дѣлать «лучшеіей пріятъ, обративъ дѣлательство въ пріятъ великихъ талантъ дѣлатель, который такъ и дѣлать и поинюеть. Смотритель дома—устраивать на пріятъ доходную себѣ статью. Продать не только вино, но чай, сахаръ, хлѣба, одевать слоновъ-же, дѣлать въ самомъ домѣ—развѣтъ. Чтобы пріятъ своей коммерціи была широкіе размаіры, они запрѣтъ собориванія въ замкахъ и несчастныя нужденія въ пріятствѣ, должны въ необходимость покупать у своего арсенъ—все въ три-четыре. Было-бы желательно, чтобы начальство, не отягачаясь холодами, поинше заглаживая ту-и на первыхъ-же порохъ устраиванія заупотребленія, чѣтъ предупредило-бы недобріе общества къ такому полезному учрежденію.

## Розыскіи шхуны «Алеутъ».

(Окончаніе).

Таковы были конецъ этихъ розысковъ. Но весьма интересны дѣтальныя подробности сдѣланнаго партіи между Охотскимъ и Гижинскимъ зимовичными изъ разсказа Хоружаго Кондакова. Дорога изъ Охотки къ Гижинку все время идетъ вдоль моря на вѣдальнѣхъ губахъ. Перевѣтъ совершается на обихахъ, вѣриваемыхъ въ партіи, въ которой пассажиръ можетъ принимать исключительно нежелательное положеіе. Въ партіи вѣривается отъ 12-ти до 20-ти собакъ. Управляется эта флотація шхунъ (именно) съ помощью палки, вѣнчонка въ одною концы жестякомъ наконечникѣ для тормоза, а на другою ремень для биченія. Эта реверсія съ-бытъ своимъ peculiarнымъ званіемъ крайне бѣловатымъ и разрабатываетъ непривычному путешественнику; но за то дай званіе служить привыкнувъ бѣловаты собаки, тогда вѣтъ установленъ негда тиха. Хоружій Кондаковъ рассчитывалъ пріѣхать изъ Охотки до Гижинки въ два недѣли, но это оказалось невозможнымъ. По словамъ его, проѣхавъ изъ Охотки въ Гижинку въ ноябрѣ, декабрѣ и январѣ мѣсяцахъ не только до крайности изуродованно, но и сопряжено съ большими опасностями, такъ какъ свирѣпѣющія въ это время года жестокашія шхуны часто совершенно лишаютъ возможности двигаться, и застигнутые ими люди отъ изнѣна путешествиванія рискуютъ замерзнуть въ сибирскихъ сугробахъ. Не добывая до с. Туманскаго, Хоружаго Кондакова застала такая шхуна, что двигаться оказалось рѣшительно невозможнымъ, партіи и собакъ бросало въ стороны и грозило сѣтъ съ крутинами въ море. Къ счастью, на развѣтъ извѣтъ нѣсколько ствѣхъ и вѣнчонка возможность пробраться впередъ почти поны, произведенная на мѣстѣ, подѣтъ оторваться немощъ, шѣт вѣнчонка зачаты отъ свирѣпѣющей шхуны, въ невѣдннхъ и ствѣхъ за свою участь. Дальнѣеіе движеніе впередъ отъ сѣа Туманскаго по горамъ и рѣкамъ Ведики сопряжено-же большими трудностями. Мѣстами приходится пробираться черезъ сѣнныя урочища въ ростѣ чаевича. На одну гору, не болѣе 4,700 футовъ высоты, забирался двое ствѣхъ, перетаскивая партіи на себѣ и бродя по сибирскимъ сугробамъ. Оставшее день и ночь на жестокашіяхъ моряхъ и вѣтвр, удавалось имъ идти, мѣстакъ пути идатъ не болѣе четырехъ вѣтвр въ сутки. Хоружій Кондаковъ внесъ путешественіе это благополучно, отдавшіеся неопытнѣ ознакомленіемъ ногъ. Но одинъ изъ вѣнчонка, молодой здоровый парень, умеръ въ пути, не добывая духа, вѣреть до поваря. Утромъ съ нимъ сдѣланы вѣрть и одною, день провѣтъ въ бреду, а въ вечеру скончался. Хоружій Кондаковъ полагаетъ, что онъ заваръ, пытался принести его въ чувство, но безуспѣшно. Такой-же участи недавно подверглась мисіонеръ Лонгиновъ и крестьянинъ Ядринскій. Изъ официальныхъ свѣдѣній извѣстно, что покойный о. Лонгиновъ, вѣреть въ дружина всемоу лицамъ, ѣхалъ изъ села Халанды въ мѣстечко Гижинку въ 8 вѣртвахъ, на этомъ пути, 3-го января, рано утромъ, когда еще не совсѣтъ разсвѣло, въ Халандскихъ мѣстечко обрушился снѣговой напѣвъ, который и повалилъ снѣговъ всея партіи съ-землю, на несомѣненіемъ духа, задыхая, гдѣ были мория Федора и Есудата. На о. Лонгинова, дѣлхашаго впередъ, упала главная, срединнаго мѣстѣ снѣга, тогда какъ задній партіи, приподнявшись къ краю напѣва, спасенныя были сравнительно мѣстеч. Халандскіе сѣады дальнѣе сдѣлаться изъ-подъ снѣга при помощи не пострадавшихъ Федора и Есудата, тогда какъ зрѣлъ свѣщенникъ Лонгаиновъ впалъ и свободнаго изъ-подъ напѣва снѣга только по прострѣтій пути мѣстѣ. Обвалъ былъ такъ великъ, что партіи покойнаго о. Лонгинова, собравъ и показавъ не могли найти въ мѣстѣ снѣга въ теченіи пяти сутокъ. Произведенный изурядный

омерь тѣла (замѣненіе формы груди, издѣненія на спинѣ, рѣдкіе отпечатки на носѣ тѣла складок одежды) обнаружилъ, что на покойнаго дѣйствовало громадное механическое давленіе съвѣтоваго обвала.

Въ донесеніи бывшаго гусинскаго неприяна Ратвочка на имя покойнаго губернатора Приамурской области встрѣчаются, между прочимъ, любопытныя свѣдѣнія о нравахъ мѣстныхъ обитателей. Въ средѣ инородцевъ большей части Галингинскаго округа, за исключеніемъ селеній Амурскаго, Пензенскаго и Нохландскаго отрядовъ, расположенныхъ въ Полюевской губы, и етоибынъ туземцевъ, распространены понятіе о похорѣ естественной смерти; сужденіи въ то же время и самоубійствѣ; они созидаютъ особое право каждаго быть убитымъ своимъ родственникомъ. О желаніи умереть занимается ближайшему родственнику: сыну, брату или племяннику, и выносятся нѣтъ въ присутствіи нѣтъ-дедовъ семья и обитателей юрты. Отказнику принято рѣшеше умереть и отказывается отъ убійства считается поповольнительнымъ, а сынъ убиваетъ отца, братъ брата съ полнымъ равнодушіемъ. Ударъ наносится копейки въ грудь и туловище убитого свѣжетомъ. Последніе слухи подобной смерти, о которыхъ стало известно неприяну Ратвочку, были въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1885 г. въ небольшомъ лагерѣ чучекъ, стоявшемъ въ вершинѣ рѣки Парены. Прѣде приказалъ закончить себя богатый чучка Атахай, невидѣтые прогуды, поученіемъ въ припадкѣ въ Гинету. Привѣру Атахай похолодала его сеестра, тоже по причинѣ болѣзней, и прѣдлагаъ умеръ бѣдный чучка съ кляпоу получить въ другомъ мѣстѣ табакъ ошей съ серебряными рогачи (реалистично върѣшати чучекъ). Свѣдѣній объ этихъ происшествіяхъ неприяну Ратвочку получилъ отъ оленячихъ коренн., сообщившихъ также, что лагерь свѣжель и ушелъ къ северу. Рядомъ съ тѣмъ обыкновенно распространены у чучекъ и другихъ инородцевъ Гусинскаго округа обычай кровавой мести; хотя въ болѣе части родокъ они не имѣютъ привычки къ данному времени; по отсутствію къ тому поводовъ. Утромнѣнн въ невозможности сохраненія собственной жизни, причиняя смерть другому, съхлала убійства явными рѣдками.

Неприяну Ратвочку донесъ о двухъ цвѣтнхъ яму елучаекъ кровавой мести, относящихся къ послѣднему времени. Въ 1880 г., во время промысла на моржах, одинъ оленокотъ убилъ другою при дѣлѣхъ добычи и съ помощью своихъ родственниковъ и друзей ограбилъ себя такими предосторожностями, что долгое время все похитилъ родственники убитого къ мести оставились безучастными. Наконецъ, въ 1882 г. имъ удалось подстеречь ночью къ юрты убійцы и, заложивъ коды, зажегъ ее. Въ огнѣ погибало все семейство и имущество убійцы и, между прочимъ, одна женщина, убійство которой признано неопредѣленнымъ. Въ этой жестокой мести принимали участіе много оленокоты и, по обычаю тундры, всѣ они отвѣтственны прѣде родственниками уловившей женщины. Съ обычныхъ сторонъ приняты чрезвычайныя мѣры предосторожности, и г. Ратвочку выслаиваетъ предостереженіе, что кровная мѣсть будетъ дѣлаться здесь десятка дѣтъ. Въ 1883 г. бѣлъ убитъ чучка Хозато свѣмъ работникомъ, но наущенію другого чучка, смерти Хозата была отомщена убійствомъ работника и его подстреленца, по родственники послѣднихъ наши мѣсть исправляемо и будутъ являть случаи поэмедіи.

## И. А. ХЛЕСТАКОВЪ ВЪ СИБИРИ.

(Фельетонъ).

Мы имѣемъ нѣкоторые ясныя доказательства того, что въ Сибирѣ прибылъ и поселился голубокскій Иванъ Александровичъ Хлестаковъ, который отсылалъ себя здесь благодаря почтѣ. Сибиря страна бродягаго люда и всякихъ сбродныхъ элементовъ, страна съ отсутствіемъ установленнаго общественаго мѣльна, страна розни, разбѣденныхъ интересовъ и стремленій, гдѣ нѣтъ ничего пола сплоченнаго, гдѣ авторитетъ интеллигентнаго сословія отсутствуетъ и голоса честныхъ стремленій можетъ быть легко заглушенъ самымъ нахальнымъ, инстинктивнымъ образомъ. Здѣсь-ли не развратилъ было И. А. Хлестакову? Задѣе можно, что угодно разсказывать о себѣ и за кого угодно себя выдавать, можно брать на себя какую угодно роль. Не даромъ въ гущѣ Сибири похлывались «фальшивые ревиоры», какъ и «фальшивые монетики». Недаромъ Сибирь—страна тѣмныхъ героевъ, у которыхъ не спрашиваютъ о промѣлахъ.

— Въ знакомомъ Иванѣ Александровичѣ съминистранн спрашивалъ робко обыватель:— Да, знакомъ коротко, у меня съ ними вышавъ маленькая неприятности, мѣня сослалъ въ Сибирь, на исправле-

не, но кто прѣдсталъ отвѣчать развѣсно Иванъ Александровичъ, Иванъ Александровичъ Хлестаковъ не встрѣтитъ прѣдстѣтѣль къ главному, не будетъ уличенъ ревизоромъ, который долженъ явиться когда-нибудь здравый смѣсъ обывателя. Благомыслии чедовѣкъ, вида нахальное нравѣ, улюблетъ и похметъ идеями, ошилъ, что И. А. Хлестаковъ запутается рано или поздно въ сѣтяхъ и противорѣчій, но этого долго ждать. Молчаніе только поощрять Ивана Александровича Хлестакова, онъ становится все смѣльѣе и самоувереннѣе. И вотъ онъ уже совершенно овладѣваетъ вниманіемъ общества, онъ дѣлаетъ являться такимъ героемъ, важнымъ онъ явился въ узломъ городѣ у Гоголя, то есть перьяхъ львовъ. И дѣйствительно, Иванъ Александровичъ Хлестакова мы видимъ выходящимъ себя за прѣдстѣтѣль цивилизаціи и провозвѣдника культуры; собирающъ онъ будто третируютъ и называть прѣдстѣтѣль «геновѣдѣми», «сермозавѣдѣми дѣтми», перерывающъ и глумясь надъ именемъ Ермака, а себя будѣтъ называть потомкомъ героевъ,—ну хотя споминать и другихъ прозвѣданныхъ бывковъ. Иванъ Александровичъ, очень скоро найдетъ себя мѣсто учить споворачъ и это ученіе выражаетъ правило: «на то и шуга въ море, чтобы карася не дремалъ». Иванъ Александровичъ найдетъ сотни выгодныхъ профессій въ свѣрскомъ обществѣ въ качествѣ ходатая по бракованнымъ дѣломъ и въ качествѣ защитника ободѣнныхъ спротивъ богатыми насильниками и, наконецъ, онъ явится союзникомъ свѣрскихъ банкротовъ и руководителемъ конкурсовъ; но онъ имѣетъ такое же право явиться и литераторомъ и публицистомъ. Почему? Да потому, что для этого въ Сибирѣ никакихъ затруднѣтѣлей и качествъ не нужно. Въ Россіи суть литературныя традиціи, литературныя прѣданія, есть литературная родовщина, тамъ есть литературная короветка и семья, которая отличать, кто входитъ въ нее, у кого есть «огонь священный», а главное честь и чистота убѣжденій. Въ Сибирѣ ничего этого не нужно, никто не спроситъ, а если спроситъ кто, можно отвѣтитъ просто: «я непомини»,—мало-ли есть «непоминихъ» въ Сибирѣ.

Такой таинственностью стали облакѣтѣсь различныя лица, являющіеся и выходящія на страницахъ мѣстныхъ газетъ и далѣ русскихъ фигурируа лодъ псевдонимами: «Срѣхиваши изъ Сибири», «любылаши въ Сибири и возвратившіеся», «непрѣдѣлѣ въ Сибири» и т. д. Своихъ старшихъ выстѣпѣтъ сибирскіе аналъ, являть даже корреспондентомъ. Онъ и до сихъ поръ прѣдостоужу свирѣпѣющимъ калогомъ-либу, знакомого.— это вы, Иванъ Нарфѣтевичъ, корреспондентн писали! Не любилъ обыватель иногда своихъ писемъ, сордѣсъ на нихъ, но все-таки аналъ въ лицо.— У нихъ была фамиля, а тутъ явился чедовѣкъ безъ фамили, онъ не можетъ открыть се.— У меня нѣтъ съ фамили, говорить онъ, смѣетъ, какъ Распутинъ, и тѣмъ не мѣнѣ писать и даже читать мораль; Въ какой утроба она расдѣется, самъ допытываеш.

Такиа литературныя таинственныя маски обмѣнили тѣхъ «сусѣдокъ» и «любыловъ», какіа устранили, а иногда устранило еще и теперь обыватель, кидая въ немалыхъ домыхъ камни и булавки въ тѣхъ, кого хотѣтъ вышлѣтъ. «Литературный непомини» обезпеченъ своею безфамильностью и безмыслиемъ. Онъ можетъ пустить всякую лодъ, шантай, онъ можетъ выставитъ чужіа имена, позоритъ чужіа фамили, а самъ остается невѣдомымъ.— Но позволѣте! Когда вы такъ безцеремонно прѣдете чужими именами, клѣветѣ репутацию, уличаете въ чѣтъ, то, позволѣте уличать ваше собственное имя, снимите вашу маску, какъ честный чедовѣкъ, пусть развѣдутъ насъ честныя люди. И расказу свою жизнь, расказите вы само! обратѣте въ къ нему въ виду обвиненій и разныхъ пасивель.

— Хе-хе-хе. Я непомини-съ, захѣтъ-ли имена? и передовиш не поднимаете, а подѣ фельетонами и «Рѣбѣ». Развѣ это не насмѣшка «Непомини» надъ литераторомъ, надѣ печатно, надѣ псевдонимомъ? развѣ это не сатира существующихъ литературныхъ правокъ? Но дѣ-литература подъ псевдонимами не-таки живые дѣйствующе литераторы, а не непомини ростліа, они не стыдятся своихъ фамили. Псевдонимъ являтьши многолики и заисаетъ въ библиографическіе словари, въ биографіи, у почетныхъ и слышныхъ выстѣпѣтъ бывали псевдонимами и имя горѣтъ какъ настоящимъ фамилиями \*) Но дѣ-

\*) Въ Иркутскѣ была найдена одна почтенная семья, членомъ которой омавалъ мѣстными услуги литераторъ, и вотъ фамилиа въ безцеремонно беретъ оидъ непомини, но думая что онъ не компрометируется. Какъ развѣтитъ его въ послѣдствіи? Точно такъ-же въ непомининомъ являю имя одного узнатога свѣрского журналиста, пользовавшегося псевдонимомъ, и это являю безъ уликъ, доказавъ традиціи— безъ всякой перемены.

же написано прикрываться этим литературным ирамом всякому «Ивану Поповичу», «ловя втерть въ пость», «догоной не догонишь». Это псевдонимы, на которых пишут, а не которые пишут.

В русской печати и литературе есть много таланта и литературных прав. Там отчасти настоящего литератора от «литератора обложного». Там «обложного литератора» изображен и даже записан в русской печати. Но в Сибири кто отчасти настоящего литератора от обложного? Здесь и обложного человека не отличишь.

Нам приходится по этому поводу случай, прошедший съ попомъ Орфановым. Въ одномъ захолустьи, въ Забайкальи, на станции является къ нему гость, рекомендующий:

— Такой-то дворянин, изъ такого-то университета!—Прому покорно садиться! говорит Орфановъ. Вдругъ выходитъ въ это время въ квартиру Орфанова исправникъ.

— Ты зачѣмъ здѣсь! Пошолъ вон! обращается исправникъ къ дворянину. Тотъ скрылся исполошно. Орфановъ обратился къ исправнику съ упрекомъ:

— Помогайте, какой онъ дворянинъ, и его за кражу сейчасъ на сходъ пошолот!

По обложному литератора даже и исправникъ не выгонитъ. Впервые, какое дѣло ему, кто пишетъ и какъ пишетъ; во-вторыхъ, ему одинаково ото кѣхъ пишущихъ тошно.

А обложный литераторъ между тѣмъ засѣлъ въ курское кресло и оравторствуетъ.

На дняхъ мы прочли слѣдующую его слова, обращенныя къ сибирскому читателю въ одной газетѣ, имена и лицъ скрывающей: *Мы имѣемъ полное подтвержденіе, говоритъ громадному беззачинный авторъ, что программа наша, отъ которой урочится другіе, была и останется тѣмъ единственнымъ путемъ, по которому шло и идетъ историческое развитіе современной культуры, при котораго наша окрестная обречена на вѣковое запустѣніе*. Каково сказано! Въ этой трескучей фразѣ, полной папашности и самоуверенности, мы узнали Ивана Александровича Хвостова, скрывающагося подъ маскою невозможныхъ псевдонимовъ. Здѣсь что на слово, то пердъ. «Мы», «наша программа», путь, по которому идетъ историческое развитіе современной культуры\*). И что же это говорить? Кто это несетъ новую программу въ жизнь и литературу, вѣдь можно поублагодѣтельствовать хотя для потѣхи. Кто этотъ иррацианнъ, нашедшій вѣрныя пути, по которымъ идетъ историческое развитіе современной культуры? Напрасно авторъ скромничаетъ и не сообщаетъ своихъ славныхъ именъ. Вѣдь читатель можетъ спросить, кто это говорить, съе шовъ? Какъ-ли онъ удовлетворится, если ему отвѣтъ:—генералъ Вукушинъ?.

«Наша окрестная обречена на вѣковое запустѣніе», это даже вышло сантиментально. Самаца «головаголова», «сердолово отродье», «сердолова», а потомъ «наша малая окрестная» «Наша!» Вотъ съ этихъ тождо трудно примириться. Это даже обидно. Позволительно задать Хвостову и немилочему что угодно, но лгать въ родно? Впрочемъ, все это въ его ватури, предлагаѣ-же онъ руку дочери горюничнаго, да кстаи и горюничихъ въ любви обьясlena.

Д. С.

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

### СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Въ высшихъ правительственныхъ сферахъ возбужденъ вопросъ о необходимости скорѣйшаго пересмотра и выдѣлѣнныи новыхъ существующихъ правилъ о привлеченіи къ ответственности за ступни порядкомъ законодательныхъ.

— Министерствомъ юстиціи предпринято недавно пересмотрѣть законеній по мѣловой части. Тамъ какъ, въ настоящее время, крестьянскія общества пріобрѣтаютъ земли при содѣйствіи государственнаго крестьянскаго земельнаго банка, то новый мѣловой законъ долженъ, между прочимъ, предусмотрѣть случаи, когда одинъ изъ совладѣльцевъ общаго имущества повелѣтъ выкупываться отдѣльно.

— Въ гдѣннѣмъ управленіи почтъ и телеграфовъ окончателно рѣшенъ вопросъ о преобразованіи земской почты.

— Согласно распоряженію министерства финансовъ, явственны органы финансоваго управленія собраны и представили въ министерство подробныя, точныя данныя о числѣ банковскихъ контровъ и лицъ, занимающихся, по порученію столичныхъ банковскихъ контровъ, продажей вынужденныхъ билетовъ въ разсрочку и провиантисхъ въ внутреннихъ губерніяхъ Имперіи. Въ настоящее время особымъ канцеляріи по кредитной части окончена разбурка этихъ свѣдѣній, которыя, по словамъ «Новаго Времени», должны послужить матеріаломъ при составленіи новыхъ правилъ для производства операций банковскими контрорами. Во внутреннихъ губерніяхъ находится до 800 агентовъ банковскихъ контровъ, которые дѣланы такіяи образомъ: около 500 человекъ состоятъ агентами петербургскихъ контровъ, а свыше 300—московскихъ контровъ.

— Възамять табачной реталии финансовое ведомство проектируетъ сдѣлать измѣненія въ порядкѣ обложения табака и табачныхъ издѣлій, въ видахъ увеличенія доходовъ государственнаго казначейства. Особому соображенію, образованному по этому предмету, сообщена была серия предложеній табачныхъ фабрикантовъ.

— Однимъ изъ агрономовъ, Д. Красновскимъ, изобретены новый способъ для увеличенія питательности сѣна. Съ этою цѣлью сѣно пресуется и, затѣмъ припачтывается особымъ составомъ, что, хотя и возмѣщаетъ незначительную его стоимость, но въ громадныхъ размѣрахъ увеличиваетъ его коронныя свойства.

— Нѣсколькимъ крупнымъ инвентаристамъ намерены организовать общество снабженія крестьянъ породистыми экземплярами рогатаго скота и лошадей. Покупая породистыя скоты гуртами, общество будетъ по мѣрѣ спрессъ раскарать его по провинціямъ, гдѣ предлошено открыть отдѣленія общества; животныя будутъ отпускаться крестьянамъ въ разсрочку и въ кредитъ, но подъ условіемъ крутоваго поручія.

— По словамъ «Моск. Вѣдъ», въ правительственныхъ сферахъ разрабатывается проектъ новаго положенія о сельскихъ банкахъ. Прежде всего, проектируется увеличить размѣръ минимальнаго основнаго капитала и затѣмъ возмѣнить условія выдачи ссудъ, съ установленіемъ новаго порядка производства операций въ сельскихъ банкахъ. Открытіе такихъ банковъ будетъ допущено на слѣдующихъ основаніяхъ: а) основной капиталъ сельскаго банка долженъ быть не менѣе тысячи рублей; б) сельскіе банки могутъ производить только слѣдующія операціи: приемъ вкладовъ, заключеніе займовъ и выдачу ссудъ. Относительно первыхъ двухъ операций постановлены ограниченія: во-первыхъ, чтобы совокупность обязательствъ банка по вкладамъ и займамъ не превышала быше чѣмъ въ пять разъ собственный капиталъ и, во-вторыхъ, чтобы вкладчики въ сельскіе банки не могли быть помѣщены широтыи дѣлнш; в) дѣятельность сельскаго банка по выдачѣ ссудъ будетъ ограничена крестьянами того сельскаго общества или той волости, гдѣ учрежденъ банкъ, а ссуды будутъ выдаваемы какъ подъ благонадежныя залоги, такъ и подъ обеспечение поручительствомъ и при томъ на короткіе сроки до десяти мѣсяцевъ и на сроки болѣе продолжительные до трехъ лѣтъ, и г) опредѣленіе вышскаго размѣра ссудъ въ одинъ рубль предлошено сельскому или волостному сходу, по соображенію съ суммой основнаго капитала банка и принятымъ нѣмъ вкладомъ.

— Въ настоящее время въ медицинскомъ совѣтѣ министерства внутреннихъ дѣлъ разрабатывается проектъ устройства женскаго медицинскаго института, выработанный особымъ комитетомъ, учрежденнымъ по вопросу о женскихъ медицинскихъ курсахъ. Въ составленіи и разработкѣ проекта принималъ участіе предстаетели каедры по акушерству, гинекологіи и дѣтскимъ болѣзнямъ медицинскихъ факультетовъ русскихъ университетовъ. Проектъ поступитъ, съ заключеніемъ медицинскаго совѣта, на разсмотрѣніе совѣта министра внутреннихъ дѣлъ еще въ нынѣшнемъ году, такъ что въ началѣ будущаго года проектъ можетъ быть внесенъ на разсмотрѣніе и утвержденіе государственнаго совѣта.

— Управленіемъ министерства народнаго просвѣщенія предлошено попечителю дерптскаго учебнаго округа принять слѣдующія мѣры съ цѣлью поупрощенія и несложнаго введенія преподаванія на русскомъ языкѣ въ начальныхъ народныхъ училищахъ въ городахъ прибалтійскихъ губерній:

1) учителя и учительницы, неспособные преподавать по-русски, должны быть замѣнены лицами въ тому способными; 2) учителямъ и учительницамъ, кои, при полной готовности преподавать по-русски, не могли по уважительнымъ причинамъ пріобрѣсти достаточной въ тому подготовкы въ теченіи даннаго года, въ прошломъ году срока, можетъ быть дана новая отсрочка, но не дѣше августа будущаго года, съ предурѣженіемъ, что если они и въ этотъ срокъ не пріобрѣдутъ достаточной подготовкы къ преподаванію на русскомъ языкѣ, то будутъ уволены отъ долж-

\*) Заглавіе, списанное на память съ мудреной кавказки, выданной у одного букинина.

ности; 3) учителя и учительницы, способные присутствовать в преподавании по русскому языку, но уклоняющиеся от сего, должны быть немедленно уволены от должности, хотя-бы увольнение таковых учителей и учительниц было сопряжено с прекращением прекращения учебных занятий, и 4) при увольнении учителей и учительниц, неспособных преподавать по-русски, лицами из того же сообщества, руководителем № 248 установа учебных заведений 1820 года. Хотя по сей статье указанным коллегиям и дано право представлять кандидатуры на учительские вакансии, но этим не устранено право учебного начальства замещать учительские должности и помимо означенных кандидатов, если эти кандидаты окажутся непригодными или если указанные коллегии не представят своевременно список кандидатов на открывшиеся вакансии.

— До нынешнего года родители обучающихся в классических гимназиях училищ, почему-либо не делавших успехов по древним языкам, обыкновенно переводили своих детей в соответствующий класс реального училища, причем учебники гимназий принимались их реальным училища без экзамена. С нынешнего года, с введением в действие нового устава реальных училищ, как сообщается «Новор. Тел.», переход учеников гимназий на реальное училище без экзамена допустить не будет. Каждый вновь поступающий на реальное училище ученик должен подвергаться экзамену по программам того класса, в который он изъявил желание поступить.

— Печатаемые в эти числа денари выйдут из печати выдаваемой съ благотворительности изданию художественно-литературных обзоров «Памяти В. М. Гаршина». В художественном отделе этого издания, кроме портретов и икон могилы Гаршина, будут помещены 23 фотографии съ рисунков лучших русских художников.

— Вдова писателя А. Ник. Островского, Марья Васильевна, передала въ отделе рукописей московскаго Руковиднаго музея оставшіяся послѣ смерти мужа черныя рукописи 30 драматическихъ его сочиненій. За исключениемъ трехъ, все эти рукописи—собственноручные оригиналы автора, все неперочены его поправками, извѣсто, часто обозначение времени начала и окончания каждаго произведенія, а иногда—въ началѣ наложено въ черкѣ раскаяна фабула пьесы и весь ее планъ; нѣкогда мѣста отдѣльныхъ замѣтокъ, нѣкоторые произведенія въ нѣсколькихъ редакціяхъ, подъ особымъ названіемъ въ каждой; три пьесы имъ только отрывки. Для характеристики творчества Островскаго настоящее собраніе даетъ богатый матеріалъ.

— 10-го октября ученый медицинскій міръ праздновалъ 25-лѣтній юбилей одного изъ виднѣхъ своихъ представителей, профессора военно-медицинскихъ академій и директора клиники душевныхъ болѣзней И. П. Мерзлякова. Высшая заслуга юбиляра по достоинству оцѣнена конференціей военно-медицинской академіи, избравшей единогласно юбиляра на новое пятилѣтіе.

(Телеграммы Спеср. телеграфнаго агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 19-го ноября. Для образованія управленія шестнадцатаго корпуса повѣстно управленію управленія второго казачскаго корпуса, а управленіе семнадцатаго сформировано вновь; остающіеся же на Балхазѣ войска второго казачскаго корпуса поступаютъ въ подчиненіе командующаго войсками казачскаго округа.—Министерство финансовъ объявляетъ, что находящіяся въ обращеніи, неимѣющія въ гарант. облигаціи пятипроцентнаго вѣщнаго займа 1877 г. называются къ досрочному выкупу и тебленіе процентовъ прекращенію 20-го марта 1889 г.; съ того-же дня досрочный выкупъ облигацій восторженно вынаты различными департаментами нарицательнаго капитала будетъ въ Россіи производиться въ государственномъ, петербургскомъ четковомъ и международномъ банкахъ, съ уплатою за каждую облигацію 460 германскихъ марокъ по официальному курсу по предѣламъ на Берлинѣ, загранично-же въ казенныхъ кредитныхъ учрежденіяхъ: Парижѣ, Берлинѣ, Лондонѣ и Амстердамѣ; облигацій должны имѣть при себѣ купоны 19-го іюня 1889 г.; одновременно съ казначейства выписываются трехмѣсячные проценты съ 20-го декабря 1888 года; для полученія средствъ для этихъ облигацій и выдвигается новый заемъ; казначейства названныхъ облигацій могутъ прекратятся изъ въ уплату при подпискѣ на этотъ заемъ въ сроки и на условіяхъ означенныхъ въ прокатѣ вышесказанныхъ кредитныхъ учрежденій.

ПЕТЕРБУРГЪ, 19-го ноября. Спидкастъ объявляетъ, что пошленная цена новаго займа 86,45 приводится въ сроки: 20 процентовъ по разсрѣдкѣ, 20 процентовъ—25-го января, 20 процентовъ—22-го февраля, остальные 26,45—24-го апрѣля; 85,80 равняется 429 франкамъ за платежами <sup>10/32-го</sup> декабря пошлостью 500 франковъ нарицательныхъ съ вычитаніемъ 22 дѣйствительныхъ чекныхъ 85,36 процентовъ по франкамъ; заемъ 1877 г. прививается въ уплату по 410 марокъ или въ достоянство за билеты; билеты прежняго и новаго займа расчитываются съ те-

кущими процентами 20-го мая до 1-го апрѣля; при подпискѣ билеты 1877 займа принимаются пошлостью.

ПЕТЕРБУРГЪ, 20-го ноября. Вторя въ государственномъ обществѣ разсматривалась прощѣ объ условіяхъ назавальскихъ.—По случаю серокалѣйной годовщины понощенія Императора австрийскаго, «Journal Petersbourg» говоритъ, что велъ дворъ читать его качества и, не смотря на разномыслія въ политикѣ мѣгутъ раздѣлить правительство, подаетъ должное его чествованіе усиліемъ сохранить своимъ подданнымъ благу мира среди вытѣшнѣхъ полей.

ПЕТЕРБУРГЪ, 22-го ноября. Вторя въ Сенатскомъ собраніи управленія морскимъ министерствомъ Шестаковъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 24-го ноября. Министръ Дѣловыхъ отношеній въ графъ свое дѣлство.

ТОМСКЪ. Мѣстные виноградоцы, признаемые зашканиками въ ставкѣ для возмѣненія цѣны на вино, приговорены къ тюремному заключенію на пять мѣсяцевъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 24-го ноября. Выпущенные подъ обезпеченіе золота для примахуи нужды торговли первые пятидѣятельныя Кредитныхъ билетовъ предписано влѣзать въ обращенія.—Министръ народнаго просвѣщенія уклонился отъ всякаго чествованія въ день своего юбилея, ухитрился изъ Петербурга, но въ его отсутствіе доставлены были на его квартиру рѣзныя пожеланія, въ томъ числѣ: роскошный лакомый отъ чиновъ министерства, многочисленные адреса, телеграммы; въ черни министерства совершенно торжественное богослуженіе, послѣ котораго присутствовавшіе съ товарищески министра по главѣ посланъ министру поздравительную телеграмму.—Академикъ Веселовскій пожелавши въ дѣлительности гайцы съобщенія.—Несостоятельный купецъ Овсянниковъ арестованъ въ Кіевѣ, суду явиться изъ-за границы, дня чрезъ три онъ будетъ доставленъ въ Петербургъ.

## ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ФРАНЦІЯ. Общее обсужденіе бюджета закончилось въ полднѣ 13-го октября рѣшью Нейтрала. Министръ финансовъ заявилъ, что бюджетъ 1889 г. не является бюджетомъ реформы, но вина въ этомъ падаетъ не на правительство, а на сенатъ, который отказался переидти въ началѣ бюджетнаго года на июль и тѣмъ самымъ лишилъ правительство возможности приготовить надлежащія законопроектныя финансовыя преобразованія; правительство, рѣсившия неизмѣнительнымъ образомъ, вынуждено было представить на 1889 г. смету, ничѣмъ существенно не отличающуюся отъ прошлагодого бюджета. Если общія цифры превышать тѣ, которыя были поднесены на 1888 г., то на самую незначительную сумму, особенно если принять во вниманіе, что паразитическіе 45 миліоновъ вынужено привлекать въ некоторыхъ новыхъ законахъ, изъпроинныхъ платило. Отвѣтивъ затѣмъ на общія, направленные ораторами правы противъ финансовъ республики, Нейтралъ перешелъ къ вопросу объ экстраординарномъ бюджетѣ и заключилъ свою рѣчь заключеніемъ, что усиліемъ разсмотрѣнъ обогатилъ несомненно до тѣхъ поръ, пока налоги не будутъ распределены болѣе равномерно. Ка достиженіемъ этой цѣли направлены: реформа общаго дѣлства, которая усиліемъ извѣдыванія, а также съ напѣвкомъ и, наконецъ, проектъ пододного плата. Послѣ нѣсколькихъ возразеній Амага и отъѣзда Юльян Родда палата перешла къ обсужденію бюджета по статьямъ.

ГЕРМАНИЯ. Проектъ, обнароданный императоромъ Вильгельмомъ депутатомъ отъ города Берлина, возбуждаетъ массу толковъ въ Германіи. Берлинскій магистратъ во время послѣдней пѣздки Вильгельма П. неоднократно выражалъ свои симпатіи «мирной чести» монархи и, между прочимъ, постановилъ ознаменовать его возвращеніе въ столицу сооруженіемъ фонтана-памятника; 15-го октября, представителю Берлина явилась на аудіенцію по дворцу и поднесла Вильгельму П. адресъ, выражающій въ самыхъ изрочноподлинныхъ выраженіяхъ удовольствіе берлинскаго населенія по поводу успѣховъ императорской вѣдшей политики. Вильгельмъ П. съ удовольствіемъ съ обер-бургометромъ Форенбекомъ и, по присутствіи явилась, обратился къ депутатѣмъ съ слѣдующими словами: «Възагодю явля, господа, и за добрыя чувства, а за незабвенный подарокъ. Я только-что присутствовалъ на торжествѣ освященія новой церкви; мнѣ особенно приятно будетъ, если такіа торжества будутъ повторяться почаще. Но въ то время, какъ я путешествую по чужбыя страны и употребляю нещъ угодія для познана имперіи, часть государственной печати, къ моему прискорбію, позволила себѣ обидѣть самую интимную мою семейную дѣла, что не позволяло бы по отношенію къ себѣ и одиъ частный человекъ. Теперь я поеленно среди васъ и надѣюсь, что вы съдѣлите все отъ явля зависящее, чтобы такіа вещи болѣе не повторялись».

Сказать эти слова, Вильгельм II едва вынул бургиндюру, и по поводу ему руки и не удостоив ни единым словом членов магистраты, вернулся в свой замок.

Вед германов печать возмущает статьи развенчания этого недружелюбного приема. Органы консервативной и партии (насколько не сомниваются, что императорский глас, вызывая посылкой в пруссии и в дельцах императора Фридриха. По почему же,—спрашивает одна из свободомыслящих газет,—обвиняют общество, а не события и не людей, выставляя предкую путаницу понятий, такое смещение понятий уважения и преданности монархии? Видя никто другой, как великий вельможа, поминал себя в самых невыгодных выражениях говорить об усердии императора. Ничего, следовательно, быть удивительного в том, что часть печати ее так-же замечательно заступилась за память Фридриха. Другая газета, Berliner Tageblatt, делает предположение, что порицание императора относится не к дельцам, а к органам, которые, снова заговорившись о браке Александра Баттенбергского с сестрой императора и сблизившись по этому поводу о несогласиях между Вильгельмом II и его матерью. Столь-же неукротивна, хотя несколько остроумна, догадка Рахтера. Последний говорит в своей газете Freisinnige Zeitung, что глас императора очевидно выказал упрямой тактики консервативных, пытающихся выдать противоречие между прокламацией и нынешним царствованием.

— Новая брошюра о процессе Гейффена, названная «Право и государственная интерес» и принадлежат перу известного судьи, провозглашая теперь сенсацию в Берлине. Автор доказывает, что возбуждение процесса против проф. Гейффена по поводу случая крупная ошибка. Если известный суд оправдает подсудимого, такой исход будет поразительным для ил. Бисмарка и вызовет сомнение относительно неприкосновенности великого государственного человека; наоборот, в случае обвинительного приговора, в дельцах парод раздается голос, что в Германии нет больше беспристрастных судей, что судья руководствуется не правом, а политическими соображениями. «Обвинение Гейффена было-бы для народа тоже-же, что обвинение памяти императора Фридриха, сстрелением убитый и оскорбит эту память. Нужно-ли доказывать, что такой исход не желателен ни для страны, ни для монархии» («Рус. Вид»).

**АНГЛИЯ.** Лорд Гартингтон, из ричи, привлекшей на митинг либерально-диссидентной в Гедерсфилд, возмущая, между прочим, ирландского вопроса и ричи призывая его нежелательное положение в ряду других общественных дел. «Долго-ли еще,—спрашивает оратор,—забираться Англии будут-терять почти полное исключение из сферы парламентского обсуждения всях вопросов общественного интереса ради божачных и невещных прений об Ирландии? Лорд Гартингтон высказался против ирландской самостоятельности и, главным образом, потому что предоставление ирландии политического самоуправления дело-бы Штатланд и Валуеу покое основанно требовать и для себя той-же реформы.

*(Телерамы Северного телеграфного агентства).*

**ПАРИЖ.** 21-го ноября. Вышедший день, четвергной памяти Боена прошел спокойно; процесс состоялся всего из десяти тысяч, президент муниципального совета прошнее рить, просящая Боена, как защитника республики, и вавалды на буд-наконец-то посылке его устроившим.

**ВЕНА.** Франц Иосиф желает, чтобы юбилей его чествовался дельми благотворительности.

**ПАРИЖ.** Чрезвычайный военный бюджет нечислится в пол-миллиарда франков.

**БЪЛГАРИЯ.** 22-го ноября. Король сам включил в новую конституцию обязательство не вступать по второй брак и назначил принять Александри единственными наследниками.

**ШАТЯЕ.** Республиканский конгресс намерен занять державам о бедности безгласных рабочих, что предотвратит революцию.

**ПАРИЖ.** На митинг в Петерб анти-булажисты объявили Булаже шайтаном и поработателем Бонапарта.

**ЛОНДОН.** 23-го ноября. Английский банк номинал дисконт векселей с 5% на 3 1/2% годовых.

**СОФИА.** Народное собрание затронуло законопроект о преобразовании постоянной армии: выдвинут 12 поправок из 4 дружин переформируются на 24 полка трехдвунадного состава, численность дружин их зарнее преля определят на 300 человек, а в войско—на 800; говорить, будет соответственно увеличена численность артиллерии и отчасти кавалерии.

**Справочный отдѣль.**

*Петербургская биржа*

23 ноября.

Вексельный курс на 3 месяца по новому расцету.

На Лондон за 10 Ф. ст.	98 р. 50 к. 97 р. 80 к. 98 р. 40 к.
Гамбург 100 маркс.	48 р. 50 к. 48 р. — к. 48 р. 10 к.
Париж 100 франков.	35 р. 75 к. 38 р. 60 к. 38 р. 75 к.
Позднвексель.	3 р. 87 к. (нов. чек.)
Томонск купоны (на 100 р. метал.)	157 р. 50 к.
Серебро.	1 р. 18 к.

**Репертуар иркутского театра.**

Воскрес., 27-го ноября. «Всадник без головы». Драматическое представление из 8 карт, переделанное из романа того-же названия сочин. Майль-Ридла, переделать для сцены А. Вахтер. «Школьный учитель или дураков учить, что мертвых лечат». Введенъ из одомъ дѣлств., перев. съ французскаго.

Среда, 30-го ноября. «Хаджи Мурат».

При типографии газеты «Восточное Обозрение» поступила в продажу табель на 1889 год. Цѣна 10 к., съ перес. 12 к.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

21-го числа января 1889 года съ 12 часов дня назначенъ в С. вѣст Иркутскаго Спрингстельнаго Дома трих съ торжественно чрез три дня на продажу недвижимыхъ имѣній, принадлежавшихъ жевъ-князевскому сословию Елизаветы Провѣи въ Польши. Имѣніе это состоитъ изъ 1-й части в. Иркутска по Мылковской улицѣ и заложено въ банкъ Е. Медвѣдиной въ 1190 руб. Ноября 17 дня 1888 года.

25-го числа января 1889 года съ 12 часовъ дня назначенъ въ С. вѣст Иркутскаго Спрингстельнаго Дома торжес. съ торжественно чрезъ 3 дня на продажу недвижимыхъ имѣній, принадлежавшаго описъ княгини Степана Елизаветы. Имѣніе это состоитъ изъ 1-й части в. Иркутска по Мылковской улицѣ и заложено въ банкъ Е. Медвѣдиной въ 620 руб. Ноября 18 дня 1888 года.

**МЕБЛИРОВАННЫЯ КВАРТИРЫ**

въ г. Иркутскъ на углу Большой и Котельниковской улицъ въ домѣ Вильсоной, зонно отдѣльными и обмѣлированными для постоянныхъ жильцовъ и проезжающихъ со всеми удобствами, отапливаются по весьма удернваемъ цѣнамъ. Тут-же можно имѣть домашній столъ изъ соединенныхъ въ томъ-же дѣлѣ кухни. При вѣздахъ имеются кладовыя, телефоны и электрическіе звонки. (26) 25.

Продается домъ чиновника Ивановой въ Преображенской улицѣ между 3-й и 4-й Солдатскими улицами. Обь условіяхъ можно узнать у бухгалтера Анцианна Управленія Азіанова. (3) 1.

Продается домъ Лукуцкаго по Балковинской улицѣ. О цѣнѣ узнать въ томъ-же домѣ. (3) 3.

Вновь открыта въ Иркутскѣ оточная и разная торговля Я. А. Ивчинова-жени и сахарной, на Ипполитовой площади въ собственномъ домѣ, рядомъ съ мануфактурной торговлей Стахана. (4) 1.

Имѣя частныя отправки товаровъ за Байкалъ, имѣю честь поворѣише предложить свои услуги на доставку товаровъ въ Кяхту, Верхнеудинскъ, Уларь, Читу, Перчельскъ и Стрѣльскъ; цѣны по соглашенію.

Продается разная мебель, а также отдается на прокатъ. Адресъ мой: 5 Солдатская, съ Преображенской въ горѣ, домъ Андреевскаго. Акимъ Довидовъ Блалеръ.

Существующая болѣе 15-ти лѣтъ торговля Соловцоваго на хлѣбномъ базарѣ, по большаи мѣстности, передается на весьма выгодныхъ условіяхъ. (6) 6.

**ЕЪ МАГАЗИНЪ ИМЪЛЬНИКОВА**

на Большой ул. въ Иркутскѣ

Получены Крымскія Южно-бережнныя рыбныя фирмы, Каспійскія, Бессарабскія и Иностранныя вина, консервы, сиръ и взаимноновая маринированная икра.

Вина сѣверо-„Каспійскія“ получены лучшего качества, чѣмъ было прежде, изъ особенностей рекомендуются только что доставляемыя изъ продажу: Шато-Невье № 17, Мускатъ-Люнель № 15, Каспійск. блонд сухое № 18, Реслингъ № 3, Столовое № 1, Мускатъ-черный № 28, Изабелла № 29, Алаштинск. № 26, Алаштинск. № 27, Каспійск. красное № 25, Лавитъ № 23, Бордо № 21 и 20, Столовое № 19, Цервоное № 31, Ривингитъ № 16, Мадера № 34 и Пиртвейль красной № 33 и в. кромѣ того, получены Кларетъ Христофора, ивионскій пріятный вкусъ по 1 р. 50 к. за бутылку.

Въ первыхъ числахъ декабря с. г.

получится полный выборъ гастрономическихкихъ товаровъ, консервовъ, ивонскихъ рыбныхъ закусокъ, табаку, ситря и ширинеръ лучшихъ Россійскихъ фабрикъ, галандъ, конторскихъ принадлежностей и, кромѣ того, конфетъ, варенья самого сѣлаго приготовления и вообще кондиторскихъ и бакалейныхъ товаровъ, которыми прежде магазинъ не торговалъ. Реэстръ всѣхъ товаровъ находится въ магазинѣ.

**ЦѢНЫ САМЫЯ УМЕРЕННЫЯ.**

(3) 2.

Магазинъ С. С. Кальмееръ рекомендуетъ вновь полученный большой выборъ суконныхъ, шелковыхъ, шерстяныхъ, полотняныхъ, бумажныхъ и модныхъ товаровъ, также огромный ассортиментъ мужскаго и дамскаго готовяго платья, бѣлья, обуви и вязаного товара; причѣмъ до сѣдняшняго г. оптовыхъ покупателей доводится, что съ 1-го декабря с. г. откриты при магазинѣ особое оптовое отдѣленіе бумажныхъ и другихъ мануфактурныхъ товаровъ.

(4) 2.

Продается два большіе дома Григорьевы по Благоушвенской улицѣ въ Иркутскѣ по Пестеревской улицѣ въ домѣ Кремера, въ Витязѣ и на Бодайбо, открытъ единолично мастерскую для гг. иркутскихъ и ипогородныхъ заключенныхъ въ городѣ Иркутскѣ по Большой улицѣ въ домѣ Геринда, рядомъ съ магазинномъ г. Верхоленскомъ; тутъ же продается коженинныя выданы ивнѣ-то: дубленки, юфти, ковши, выросты, сальники, чеподаны, пальто, плащи, бѣлизны и т. п. предмѣты; кромѣ этого, слобожникъ мастерскія выдѣлаетъ въ свободное время получить варшавскую обувь.

(10) 2.

**Александровскій коженинныя заводъ,  
„ВѢЖИИ ЗАПОЛЬСКАГО“.**

независимо своей гуртовой продажи телячьей обуви въ Благоушвенскъ на Амуръ, въ Иркутскѣ по Пестеревской улицѣ въ домѣ Кремера, въ Витязѣ и на Бодайбо, открытъ единолично мастерскую для гг. иркутскихъ и ипогородныхъ заключенныхъ въ городѣ Иркутскѣ по Большой улицѣ въ домѣ Геринда, рядомъ съ магазинномъ г. Верхоленскомъ; тутъ же продается коженинныя выданы ивнѣ-то: дубленки, юфти, ковши, выросты, сальники, чеподаны, пальто, плащи, бѣлизны и т. п. предмѣты; кромѣ этого, слобожникъ мастерскія выдѣлаетъ въ свободное время получить варшавскую обувь.

(16) 9

Продается библиотекъ въ 1800 томовъ (кромѣ журналовъ). Екатеринбургъ, библиотекъ Е. М. Крепеловъ. (10) 6.

**Александро-Невскій Стенодѣлательный и  
Мыловаренный Заводъ,**

находящійся на берегу Байкала, въ 18-ти верстахъ отъ с. Лиственничнаго, продается или отдается въ аренду.

Объ условіяхъ узнать у М. С. Игнатьева по Арсенальской улицѣ, особѣ дома. (4) 4.

**Лѣсопильное заведеніе.**

Симъ имѣемъ честь извѣстить гг. иркутскихъ обывателей, что бывшій Введенскій лѣсопильный заводъ Бр. Тюменевыхъ ивнѣ перешелъ во владѣніе къ Т-му Петрову и Кочниву и Т-во принимаетъ на себя заказы лѣсныхъ материаловъ равнаго сорта съ доставкой изъ Иркутскъ по умереннымъ цѣнамъ, невѣдствие чего поповременныя просятъ обращаться съ требованіями къ распорядителю дѣланъ эфеопиального производствъ въ Иркутскѣ иркутскому 2-й гласнѣйшій купцу Василью Петровичу Кочниву, проживающему въ собственномъ домѣ. (6) 3.

**ВЕСЬМА ДЕШЕВО** продается, а также отдается въ аренду въ Иркутскѣ въ г. Иркутскѣ въ углу Грамматической и Любарскія улицы. Объ условіяхъ узнать у г. Дмитриевскаго въ г. Екатеринбургѣ, въ д. Пестеревыхъ. (18) 14.

Продается новая выдѣланыя сѣни, съ отдаломъ и крыльцомъ, долгуша, тѣлѣга и абура. 5 Солдатская, д. Щербаковъ. (6) 4.

**ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ**  
деревянный новый, противъ Харлавиценовой церкви, купца Плотинова. (10) 8.

**ПРОДАЕТСЯ ПАРА ЛОШАДЕЙ,**

хорошо лѣзавшихъ парой, можно продать и каждую отдѣльно. Спробовать въ дворѣ Чувашева у кулера Якова. (12) 2.

Продается молочная лизка съ товаромъ, убогъ 5-й Солдатскѣй и Арсенальской, по сѣверо-й улицѣ. Спробовать въ лизкѣ. (3) 3.

Для пикниковъ и загородныхъ прогулокъ предлагается лизка бывшій Бузынскій (близъ Ивановскаго; домъ обширный; на ирудѣ устроены катки. (10) 6.  
Завлаживающій лизкою Давидовъ.

**ФАБРИКАНТЪ**

М. И. Минскій въ Томскѣ.

Навѣваю господа покупателей, что въ виду большаго требованія въ прошломъ году спичекъ моея фабрики, въ настоящее время я увеличилъ значительно производствъ; торговлю въ собственной лизкѣ, на баазной лизкѣ, противъ маслянаго ряда.

Адресъ для писемъ и телеграммъ: Томскъ, Минскому. (8) 5.

**СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ**

въ

**СТРАХОВОМЪ ОБЩЕСТВѢ****„РОССІЯ“**

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденномъ въ 1881 г.

**СТРАХОВАНІЯ:**

Капиталовъ на случай смерти,  
Вдовьихъ пенсій,  
Капиталовъ на старость,  
Пенсій на старость,  
Приданого для дѣвушекъ,  
Стпенсій для мальчиковъ,  
Пожизненныхъ доходовъ.

**Страхователи участвуютъ въ прибыляхъ Общества.**

Къ 1 января 1888 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 16,681 лицо на капиталъ въ 49,061,640 руб.

Дивидендъ страхователей въ 1888 г. составлялъ 12%.

Блажѣйшій подробнѣе въ брошюрахъ Страховаго Общества „Россія“, выдѣлываемыхъ и высылываемыхъ, по требованію, бесплатно. Прислать въ С-Петербургъ (Большая Морская, № 13). Главнѣйшій Агентствъ-и въ г. Иркутскѣ (Блазѣвская ул. А. Гушинскаго) и агентствъ Общества въ городахъ Имперіа. (4) 2.

## СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ

Банка Иркутскаго Сиропитательнаго Дома Елисаветы Медвѣдиной  
на 1-е Ноября 1888 года.

## А К Т И В Ъ.

## КАССА:

Наличность кассы	30,468	61
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на 3,602 р. 22 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.		
Текущій счетъ въ Иркутскомъ Отдѣлѣ Государственнаго Банка	235,000	—
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на 5,000 р.		
<b>Ф О Н Д Ъ:</b>		
Процентныя бумаги, принадлежащія Банку:		
165 билетовъ Государственнаго Банка и ст.	210,390 р.	209,005 84
408 облигацій Восточнаго займа и ст.	411,900 р.	375,982 95
38 билетовъ Государственнаго Банка 4 и 5 п. ст.	150,000 р.	138,000 —
30 облигацій 2-го Восточнаго займа ном. ст.	39,000 р.	35,295 —
23 бис. 2-го внутр. съ внутр. займа ном. ст.	2,900 р.	3,328 —

## КАПИТАЛЪ ВЪ СЪЗДАВЪ ПОДЪ ЗАЛОЖИ:

Государственныя процентныя бумаги	450,059 р. 91 к.	
Вклады Банка Е. Медвѣдиной	66,570 р. 52 к.	
Заказъ лист. Нижегород. Савар. земл. Банка 8,100 р.		
Акція Сибирскаго Торговаго Банка	1,400 р.	528,130 43
Противъ 1 Ноября 1887 г. менше на	21,140 р. 57 к.	
Домовъ каменныхъ и деревянныхъ		708,049 —
Противъ 1 Ноября 1887 г. менше на	5,293 р. 0 к.	
Вещей золотыхъ и серебряныхъ		24,547 10
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	8,909 р. 10 к.	
Товаровъ		128,168 11 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	27,712 р. 82 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.	
Золотыя монеты		22,099 50
Противъ 1 Ноября 1887 г. менше на	35,049 р. 10 к.	
Прогрессивныхъ суммъ		105,689 70
Противъ 1 Ноября 1887 г. менше на	64,807 р. 09 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.	

## СЧЕТЪ ВЪСЕСЛѢЙ:

751 недельной срочныхъ	1,295,245	32
Противъ 1 Ноября 1887 г. менше на	24,953 р. 06 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.	
136 недельной протестованныхъ	210,265	33 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Противъ 1 Ноября 1887 г. менше на	119,503 р. 40 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.	
Обавденіе и устройство движимое имущество	4,493	61

## РАСХОДЫ:

По празднованію 50 лѣтняго юбилея Сиропитательнаго дома	8,453	07
Подлежащее возврату	3,980	72
По Банку и Иркутскому Сиропитательному Дому	43,143	29 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	17,908 р. 57 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.	
По Сиропитательному Дому	37,000	—
По Иркутской Сиропитательно-Ремесленной Школѣ	17,184	47 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Проденты съ непроисловенныхъ капиталовъ	7,224	90 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Проденты со вкладовъ на текуще счета	913	97

## СЕРЕБРЯНЫМЪ Р.

4,166,929 99<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

## П а с с и в њ.

Основной капиталъ		841,311	94
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	13,740 р. 19 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.		
Въ основномъ 5% бумагами	585,051 р. 79 к.		
Заложный капиталъ		459,545	30
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	18,643 р. 67 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.		
Въ заложномъ 5% бумаг. на	176,823 р.		
Неприсловенные капиталы собствен. равныхъ вѣстъ и лицъ (вѣнч. вкладовъ)		374,161	39
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	3,985 р.		
Капиталы Сиропитательные, или имѣющіе определенное назначеніе		12,599	74 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	1,836 р. 76 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.		
Капиталъ на устройство перени при Сиропитательномъ Домѣ		18,905	94
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	727 р. 15 к.		
Капиталъ на погашеніе безнадежныхъ долговъ		31,791	89
Противъ 1 Ноября 1887 г. менше на	29,094 р. 86 к.		
Капиталъ Иркутской Ремесленной Школѣ		59,393	99 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Противъ 1 1888 г. на		529,338	23
Вклады на текущій счетъ			
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	102,174 р. 01 к.		
Вклады вкладовъ и вѣстъ		1,524	44 к.
опекъ и частныхъ лицъ	13,301 р. 77 к.		
неисплатныхъ	130 р.		
срочные именные	1,298,761 р. 73 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.		
безсрочные именные	104,493 р. 73 к.		
срочные безыменные	100,862 р. 45 к.		
безсрочные безыменные	21,125 р. — к.		
безсрочные безыменные для залоговъ		1,540,208	129 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
въ Акцизное Управленіе			
Противъ 1 Ноября 1887 г. менше на	299,411 р. 61 к.		
Вклады сберегательныхъ классовъ съ процентами		6,040	68 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	389 р. 72 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.		
Проденты, принадлежащія вкладчикамъ		9,417	12 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Проденты по операциямъ за текущій годъ		241,841	46 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Противъ 1 Ноября 1887 г. болѣе на	11,799 р. 11 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.		
Проденты по операциямъ за 1889 г.		29,774	85
1890 г.		263	00
1891 и 1892 гг.		249	40
Переходящія суммы		12,162	56
Каменный залогъ съ процентовъ на вклады		0	82

## СЕРЕБРЯНЫМЪ Р.

4,166,929 99<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Подписали: Старшій Попечитель, Василій Забуринъ, Попечитель Егоръ Малыхъ, Попечитель Александръ Сошниковъ,  
Бухгалтеръ Сивковъ.